
lesztésére, felkerestük dr. 
let, hogy elmondassuk 

tésünkre adott választ, 

árt lépéshez? 
ment megnyitása, illetve a trónbeszéd és 
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kormány és a Magyar Dpárt ki 
hisebbségi politika érdekében 
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Lepadatu kultuszminisztert bizta meg Tatarescu miniszterelnök a kisebbségi panaszok 
és kivánságok meghaligatásával - Wiler Józsel dr. nyilatkozata a képviselőház vi- 

haros kisebbségi vitájáról 

Bukarest, december 21. 
A parlamenti ülésszak bezárását meg- 

edőző három ülés annak a bátor, megér- 
tést kereső és okos javaslatnak a jegyé- 
ben zajlott le. - a szó szoros értelmében 
-, amelyet a Magyar Párt nevében dr. 
Willer József terjesztett a képviselőház 
elé. Ez a helyénvaló, öntudatos és józan 
lépés, ha kihatásaiban egyelőre talán 
nem is lesz olyan jelentőségü, mint ahogy 
a román állam magasabb érdekeinek a 
szempontjából is meg 
elenul fordulópontot 

gérdemelnée, kétség- 
jelent a Magyar 

Párt politikai tevékenységében és talán 
az egész romániai kisebbségi életben. 
Tekintettel arra, hogy a kisebbségi és 

peciálisan a magyar kisebbségi kérdés- 
nek a román népképviselet nyilvánossá- 
ga első vonalába való helyezése dr. Wil- 
er kezdeményezése volt és ugyancsak ő 
vott az akit a pártvezetőség és a parla- 
menti csoport megbizott a javaslat beter- 

Willer Józse- 
vele ennek a 

nagyjelentőségü lépésnek a történetét, a 
cletkezésétől egészen a parlamenti in- 
tidensekig, amelyekre a magyarság őszin- 
te köze edesi szava ragadltatta a türel- 
met nMmetlen román parlamenti iagokat. 

HOGYAN SZÜLETETT MEG 
A JAVASLAT? 

Viller dr mindenekelőtt arra a kér 
hogy miképpes 

Mtott el a Magyar Párt ehhez a régóta 
Az aktualitást a parla- 

az arra adandó válaszfelirat adta meg. 
A trónbeszédben ezuttal. nem történt em- 
ités a kisebbségekről, sőt még csak uta- 
ás sem. Talán ez is hozzájárult a Ma- 
6yar Párt főtitkáránál annak a felisme- 

réséhez, hogy nem lehet örökké steril és 
a adémikus jelentőségü deklarációkkal 
tlintézni a felirati vitát, amelyek vissz- 
nő és nyom nélkül 
kar értés és " mtörődömség sivatagá- 
. A Magyar árt pezetőköreiben be- 

lák. hogy töt nie kell végre palami- 
tek, ami érázza a romániai magyarság 
enbedéseinek és éleibebágó problémái- 

a hátáról az épek hosszu során rára- 
ódot homokrétegeket és a legilletéke- 

román közjogi fórum fülébe harsog- 
egy másfélmilliós állampolgári tömeg 

mfalan fájdalmát és uton-ulfélen meg 
dályozott élniakarását. 

akart a oarlamenti vizsgálóbizott- 

halnak el a meg 

ság kiküldésére vonatkozó javaslatával a 
Magyar Párt? 

Willer József dr. szószerinti kijelenté- 
seit adjuk válaszként erre a kérdésre a 
következőkben: 

A KISEBBSÉGEKRE NINCS 
SZÜKSÉG... 

- Ezzel a javaslattal, amely hosszu, 
hetekig tartó vajudás után született meg, 
a romániai magyarság legfájóbb ügyeit 
kivántuk feltárni. Mindenekelőtt fel 
akartuk hivni a hivatalos román közvé- 
lemény figyelmét arra a lehetetlen hely- 
zetre, hogy 15 ép alatt, amióta uj impé- 
rium alá kerültünk, senki a románok pe- 
zetői közül nem állott szóba velünk. A 
román vonatkozásu kérdésekben a párt- 
vezérek, akik tömegeket képviselnek, 
mindannyiszor érintkezést keresnek egy- 

mássa és véleményt kérnek a fontosabb 
problémákban, csak bennünket, kisebb- 

ségeket nem kérdeztek meg soha semmi- 
féle ügyben. Legkevésbé a saját magunk 
ügyeiben. Pedig talán mi is hozzájárul- 
hatnánk néha bizonyos állami kérdések 
tisztázásához, vagy legalább is véleményt 
mondbhatnánk rólunk. Hiszen a kisebbsé- 
gi életben is van egy csomó politikus, 
vagy szakember, aki hivatott lenne arra, 
hogy kozremüködjék Románia állami éle- 
tének irányitásában és kiépitésében. 
(Csak ugy zárjelben, többek között meg- 
emliti dr Willer az ukrán kisebbség ve- 
zetőjét, Zalozetzky lovagot, Ferenc Fer- 
dinánd egykori barátját, aki mint kiváló 
tudos. a bécsi etnográfiai muzeum igaz- 
gatója volt.) Románia, mint fejlődésben 
levő állam, nem engedheti meg magának 
az eddig gyakorolt exkluziv politikát, 

1 már csak azért sem, mert az ország í7 
mailliónyi polgára közül majdnem 5 mil- 
lió a kisebbségi, akit mégsem lehet min- 
den téren kirekeszteni. 
- De ha a román intellektuelek csak- 
ugyan olyan erősnek érzik magukat, hogy 
sem a karjainkra, sem a fejünkre nincs 
szükségük az ország boldogulásának ki- 
épitésében és biztositásában, mi nem tol- 
hatjuk fel magunkat. De a magunk éle- 
tét émégis csak élnünk kell és lehetőséget 
kel adjanak rá, hogy élhessük, Sajnos és 
nagy mulasztás volt a románok részéről, 
hogy ebben a tekintetben sem kérdeztek 
meg bennünket soha. Még egyeflen kor- 
mány sem hivott magához és szólitott fel 
minket arra, hogy nmondjuk el neki, mi is 
a baj és mi fáj nekünk, mik a kipánsá- 
gaink. Most azután azt akartuk elérni, 
hogy álljanak szóba velünk végre. 

n narlamentnek nincs ideje és türelme 
- Hosszu. kilencéves parlamenti ta- 
pasztalatom alatt bőségesen nyilott al- 
kalmam annak a megállapitására, hogy 
ilyen kényes és fontos kérdést nem lehet 
a parlament plénuma előtt megtárgyal- 
ni A parlamentben több mint háromszáz 
ur ál, akinek legtöbbje azt ambicionálja, 
hogy a nevét a tárgyalások gyorsirói 
analeszeiben egy-egy többé-kevésbe sike- 
rült szellemességgel megörökitse. A köz- 
beszólások replikákra adnak alkalmat, a 
miből zsivaj, lárma és néha botrány is 
lesz. Vegyük még hozzá sok képviselő 
tulfütött nemzeti érzékenységét, amellyel 
még érinteni sem engedik azokat a kér- 
déseket, amelyek számunkra életbevágó 
fontossággal birnak Ilyen körülmények 
között a parlament plénuma előtt nem 
lehet ezt a komoly problémát nyugodtan 
és kulturált atmoszférában letárgyalni. 
Azonkivül pedig a képviselők el is van- 
nak foglalva a saját ügyeikkel, a román 
vonatkozásu kérdésekkel és nem hajlan- 
dók időt és türelmet szentelni a kisebb- 
ségi problémáknak. Ezért kértük szü- 
Febbkörü bizottság kiküldését. Egy ilyen 
bizottság tulajdonképpen maga 1s egy 
kis parlament, amelyben bizonyára meg- 
bizható, jó román hazafiak ülnének, akik 
aligha árulnák el a román érdekeket. 
liyen szükebb körben nyugodtan feltár- 
hatnánk a sérelmeinket, anélkül, hogy 
belénk fojtanák a szót és a bizottság is 
ggadtan mérlegelhetné a kivánságain- 

kat és megmondhatná minden szenvedély 
és elfogultság nélkül, hogy mit talál jo- 
gosnak és mit nem. Mit hajlandó elfo- 
gadni és mit nem. De ne feleljék minden 
kisebbségi panaszra állandóan azt a ref- 
rént, hogy a románoknak is rosszal 
megy. velük is történnek igazságtalansá- 
gok. Azt, ami velünk, mint román állam- 
polgárokkal történik sérelem, hajlandók 
vagyunk ovállalni és megosztani a román 

Ahány miniszfer, 
- Erre annál inkább van szekség. 

mert rettenetes az a bizonytalanság, a 
mely a gyakori kormányváltozások 
miatt jellemzi a hivatalos román kisebb- 
ségi politikát. Mert nálunk minden kor- 
mányválsággal a rendszer is megválto. 
zik. Alig hevertük ki az első Angelescu. 
féle rezsimet, már jött utána Petrovici a 
közoktatásigy élére és amikorra leül 
tünk volna vele tárgyalni, megbukott a 
kormánya és megint Angelescu keruült 
vissza. Két évvel később már Costachescu 

volt a miniszter, azután Jorga és Custi 
és most megint Angelescu. És valameny- 
nyi miniszternek homlokegyenest elle-- 
kező álláspontja pan a kisebbségi kérdés- 
ben. Örökösen átmeneti helyzetben kel- 
lett maradnunk. Mi azt szeretnénk, hogy 
szünjenek meg ezek a folytonos zökke- 
nők ilyen nagyfontossága politikai 

pagsyunk kénytelenek lépien-nyomon el.- 
szenvedni mert ez ellenkezik a jog2áyen- 
lőség tegelemibb elsével. Azt akartuk, 
hogy legalább hallgassak meg a pana- 
szainkat Legyen egy fórum, amely nyvu- 
godtan kü: velünk tárgyalni bizonyos 
kétdéseki en. 

annyiléle rezsim 
ügyekben és maguk a román közéeti ve- 

zetők egyezzenek meg előbb egymás kö- 

zött valamilyen egységes kisebbségi po- 

litikában és az ne változzék örökösen a 

1választási kalkulációk szeszélyei szerint. 

Willer dr. ebben a három pontban ma- 
gvarázta meg a parlamenti bizottság ki- 
küldésére vonatkozó javaslat benyujtá- 
sának inditó okait. Annak, hogy végre a 
kérdés elevenjére tapintottak, legjobb bi- 

zonyitéka az, hogy a mindenkor rezerpált 
szászok is helyeselték és csatlakoztak 
hozzá A javaslatnak elég gyér vissz- 
hangja támadt. A román sajtónak csak 
egyrésze figyelt fel erre az uj hangra és 
egyhangulag az elutasitás álláspontjára 
helyezkedett. A többségi lapok félreértet- 
vék, vagy nem akarták megérteni, hogy 
miről van szó. 

néppel, de nem akarjuk a pégtelenségia 
elviselni azt a többletsérelmet és bajt, a 
mit mint kipécézett kisebbségi polgárok 



2. oldal 

- De egészen félreértette a javaslat 
teélját, - folytatta dr. Willer - N. S. Jo- 
nescu képviselő. marosvásárhelyi tanár, 
aki helyzetünk téves megvilágitásából 
kiindulva nem is juthatott más konklu- 
zióhoz, mint ahhoz, hogy nincs szükség 
parlamenti bizottságra. Jonescu leghan- 
sosabb érve az volt, hogy nincsenek tit- 
kolni való dolgok és a kérdést te kell 
tárgyalni a plésumban. De a vasárnapi 
viharos ülés bebizonyitotta, hogy nekem 
volt igazam. Ezt a kérdést nem lehet 300 
emberre! megvitatni nyilvános ülésen. 
Vasárnap egész szópárbaj fejlődött ki 
köztem és Jonescu képviselő között, a 
mely végre ugy felkavarta a Ház hangu- 
latát, hogy Condrus Mihály egyszerüen 
azzal a közbekiáltással torkolt le, hogy 
Elég volt Torkig vagyunk a magyarok- 
kal". És miután nem voltam hajlandó 
Manolescu-Strunga sorsát vállalni, akit 
Condrus majdnem megfojtott egy beszé- 
de miatt, kénytelen voltam visszavonulni. 
- A vasárnapi botrányokból le kell 

vonni azt a tanulságot, hogy igy fest a 
kisebbségi kérdés tárgyalása a kamara 
plénumában. Pedig személyileg alig van 
képviselő, aki nem lenne jó viszonyban 
velem. Engem már megszoktak és többet 
fogadnak el tőlem, mint mástól. De most 
sem voltam provokáló, hanem nyugodtan 
megmagyaráztam, miért van szükség par- 
lamenti bizottságra. És mégis ott kellett 
hagynom az üléstermet. Másnap, ha is- 
mét szóba kerül az ügy, talán meg is 
vertek volna. És ki biztosit arról, hogy 
végül is a tulfütött hangulat nem vezet-e 
el a Radics és társai sorsához?... Tehát 
maga a parlament igazolta azt a néze- 
tünket, hogy a kisebbségi kérdést nem 
lehet csak szükebbkörü fórum előtt letár- 
gyalni. 

AMI A VÁLASZFELIRATBÓL 
KIMARADT 

Ennek a mi elhatározásunknak tel- 
jes félreértése volt Jonescu professzornak 
az a gyanusitása, hogy Genf után most 
jól jön nekünk, hogy Bukarestbe fordul- 
hatunk. A mi javaslatunk, mint emlitet- 
tem, hosszu hetek vajudásának volt az 
eredménye. És amikor a terv a Magyar 
Párt elnöki tanácsa elé került, már kö- 
rülbelül kész volt. Ez a tanácsülés pedig 
november 12-ikén folyt le, vagyis jóval 
előbb a marseillei merénylet népszövet- 
ségi tárgyalása előtt. És nagyon hibás 
vágányra jutott Jonescu professzor, ami- 
kor a javaslatot azzal igyekezett elintéz- 
ni. hogy feltette a kérdést: „Mi fáj a ki- 
sebbségeknek?" és ugyanő adta meg a 
választ is rá. Hallgasson meg minket, 
mondjuk el mi, hogy mi a panaszunk és 
mit kivánunk. : 

Willer dr. megmutatta a parlamenti 
gyorsirók jegyzeteit a vasárnapi izgal- 
már készen hozta el a kamarába, azon te- 
lentéseit, amelyek szerint a válaszfelirat 
felolvasásakor kifogásolta, hogy abban 
nincsen emlités a magyarpárti javaslat- 
ról. A válaszfeliratot Tataranu előadó 
már készen hozta el a kamrába, azon te- 
hát már nem lehetett volna változtatni. 
- Ellenben ülés után meglérdeztem, 

Vogy nucgligálták e a mi javaslarunkat? 
Mire a fiatal előadó ezt válaszolta: 

-Nem. De nem akartam elmérgesiteni 

i 1 

fessék kivágnu és eltemnm 

2. sz. SZELVÉNY 
aB. L. decemberi 

regény-aiándékára. 

1-15-10 sorszámmal ellátott 15 drb de- 
cemberi szelvény és 4 lei befizetése el 
tlenében a B. L. minden bpéldányvásárlója 
megkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1934 december havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bn- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalábao 
(Calea Mosilor 59), vagy a tőbizományos- 
nál Cosmopolis", Caiea Grivitei 10 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elölzetőknek nem kell a szel- 
vényeke! gyültentök, a 4 lejt befizetik 
az előlizetési dijjal egyidejülee, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min! 
az ujsácot 

a dolgot. Különben is meg vagyuk róla 
győzédove, hogy O-ék azt a javaslatot a 
külföld számára késznették, nem pedis 
a bpelünk paló belső harmónia érdekében. 

MÉGIS VAN VALAMI EREDMÉNY 

Willer dr. elmondja, hogy meginter- 
pellálta magánbeszélgetésben Jamandi 
alrainisztert is ebben az ügyben. lamandi 
ezt válaszolta: 

- A kisebbségi kérdésben vallott fel- 

fogásomat eléggé kidomboritottam a be- 
szédemben. A mai atmoszférában nem 

mehettem messzebbre, hiszen láthatta, 

hogy igy is ellenem támadtak. 

Amikor a király fogadta a feliratot át- 
nyujtó bizottságot, dr. Willer felkereste 
Tatarescu miniszterelnököt és utalt a va- 
sárnapi incidensre. Rámutatott arra, 
hogy bár egyénileg majdnem csupa jó- 
barátok ültek a parlamentben, tehát a 
legjobb atmoszférában terjesztette elő a 
javaslatot, mégis ott kellett hagynia a 
kamarát, annyira felhördültek a javas- 
latra. A miniszterelnök ekkor odavitte 
dr. Willert Lepadatu miniszterhez, azzal 
az ajánlással, hogy őt kérte fel, hogy 

Három évi legyházra itélték 

legfontosabb: a javaslatnak mégis 

hallgassa meg a Magyar Párt kivánsá- 
gait. 
- Lepadatu állandóan tanujelét adta 

nagy megértésének - mondja dr. Willer 
- és személyileg is jó viszonyban va- 
gyunk. Tehát mindenképpen örvendetes, 
hogy reá bizta a miniszterelnök, hogy fel- 
tárjuk előtte a fájdalmainkat... És ami A 

ett 
nalami eredménye. Végre szóba állanak 
velünk. És mi élni is fogunk ezzel a le- 
hetőséggel. Karácsony után megfelelően 
felkészülve, felkeressük Lepadatu mi- 
nisztert és ha meghallgatott minket, a 
tárgyalásainkról referálni fog a minisz- 
tertanácsnak. 

Befejezésül dr. Willer azt a megállapi- 
tást szögezte le, hogy a román körök 
egyelőre félreértették a magyarság jó- 
szándékát a parlamentben 
javaslattal és talán nem ismerik a kérdés 
fontosságát és komolyságát sem. De 
ugyanigy meg van győződve arról is, 
hogy ha később többet fognak foglalkoz- 
ni román részről a kérdéssel, be fogják 
látni, hogy arra az utra léptünk, amely 
a kisebbségi politika egészségesebb keze- 
léséhez fog vezetni. 

Bányai Ernő 

Müller Arpádot, 
ez Junlaes-enr 

Temesvár, december 21. 

A temesvári törvényszék csütörtökön 
reggel hirdetett itéletet a Juhos-ügyben. 
A bünper első vádlottja Müller Árpád 

a Juhos-birtok kezelője lett, aki elvált 
feleségével s több közismert temesvári 
ügyvéddel került a vádlottak padjára. 
A törvényszék a vádlottak közül 

csak Müller Árpádot s elvált fe- 
leségét itélte el és pedig Müllert 
3 évi fegyházra és 5 évi jogvesz- 
tésre, Szolmann Annát pedig 2 

hónapi fogházra. 

févdéedleoontödkn 
Szolmann Anna az itélet kihirdetésénél 
elájult. 
A hatalmas per többi vádlottjait, név- 

szerint dr. Obedean Pavelt, dr. Sechim- 
merling Ármint, dr. Mécsay Gábort, Do- 
bő Emilt, Müller Józsefet és László Mik- 
lóst felmentették. 
Az ügyész Müllernél sulyosbitásért, a 

felsorolt felmentett vádlottaknál pedig 
elitélésért fellebbezett. Chernolatetz Au- 
rel dr. Weinberg Pál, Löbl Hugó bank- 
igazgatók, Deutsch Arthur dr. és Weisz 
Gyula felmentése ellen az ügyész nem 
élt fellebbezéssel. 

Erdekes lordulat két cilra árleltés mutám 

Nem lehet rokoni alapon elintézni 
a nagyváradi Romanóczy-bérletet 

Nagyvárad, december 21. 

A B. L. beszámolt annak idején arról 
a botrányos árlejtésről, amellyel Jonascu 
tanácsos, a Rimanóczy-komplexumot fe- 
lesége kezére akarta játszani. A tanács 
ezt az árlejtést annak idején saját hatás- 
körében megsemmisitette és uj árlejtést 
irt ki, melynek eredményeképpen egyik 
szenátor huga kapta meg a bérletet a 
második árlejtésen. 
Nemsokára azután a második árlejtést 

is megsemmisitette a minisztérium, mivel 
a reflektánsok nem helyezték letétbe a 
garanciát, másrészt formai okok is közre- 
játszottak és pedig a város elmulasztotta 
a törvényes előirás szerint a hivatalos 
lapban meghirdetni. Amikor a pénzügy- 
minisztérium mellett müködő gazdasági 
hivatal az árlejtést megsemmisitette, uta- 
sitotta a városi tanácsot. hogy mielőtt 
ujabb árlejtést irna ki a komplexum bér- 
beadására, az erre vonatkozó feltételi 
füzetet jóváhagyás végett küldje fel a 
minisztériumba. 

A feltételi füzet beküldése óta két hő- 
nap telt el, de a pénzügyminisztérium 
nem tudni milyen okokból. nem küldte 
vissza a feltételi füzeteket. 

Tegnap azután végre megérkeztek a 
várva várt füzetek, de már bizonyos mó- 
dositott klauzulákkal. Eszerint csak tiz 
épre szabad a bérletet megkötni az ere 
deti tizenöt épv helyett, topábtLá a páiuá- 
zó keteles az ötszázalék garancián kinül 
a teljes ötszázezer lejt fedezet gyanánt 
készpénzben letétbe helyezni a opárosi 

pénztárba. 
Az átrat egyben utasitjy a város ve- 

zetőit, hogy értesitsék a pénzügyminisz- 
tériumot arról, hogy mikor, milyen idő- 
ten és milyen helyiségben tartják meg 
az árlejtést, mert a minisztérium két fő- 
tisztviselője részt akar venni az árlejté- 
sen. Ez a közlés, ha csendesen is, de an- 
nál kategórikusabban tudtára hozza a 
nagyváradi időközi-biz ttságnag, hogy 
tud omást szereztek arról a tojástáncról, 
amelyet az időközi-bizottság -okoni és 
nsszeköttetési kapcsok alagján lejtett a 
Rimanéczy-bérlet elnyerése érlekében 

Vártjuk a miniszteri delegaiusok érke- 
zését, lesz majd részükre más közölni va- 
lónk is s majd megkérjük őket, jöjjenek 
gyakrabban, látogassanak el sürübben 
Váradra, érdemes és érdekes lesz minden 

FLIT ROVARPO 

beterjesztett 
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a poloskákat, bolhákat és a hangyákat, 

LEGYEK, SZUNYOGOK ÉS MO. 
LYOK ELLEN A LEGBIZTOSABB 
SZER A HIRES FLIT-FOLYADÉK 

Már a földmunkás 
sem jó, ha kisebbségi 

Zilah, december 21. 

PFéár hét óta a Zilah-Cigányi-Szilágy. 
balla, de az egész Zilah-Zsibó-Dés- 
kolozsvári vonalon óriási arányu vas- 
uti épitkezések és átalakitások folynak,. 
Sok százmilliós befektetéssel uj hidakat, 
viaduktokat épitenek s az egész vonalat 
megerősitik és átépitik. Ezzel a nagyará. 
nyu pályaátalakitással hadászati és egyéb 
szempontokon kivül a vasut a Szilágyság 
egyik régi panaszát is orvosolja: az ed- 
dig csak döcögő, lassu vicinálisokkal köz. 
lekedő Szilágysomlyó-Zilah-kolozesvári 
vonalon végre közvetlen gyorsvonaton is 
közlekedhetnek majd. 

A Zilah előtti Cigányi elágazó állomás 
rendezőpályaudvarrá alakul át s ezzel 
kapcsolatosan nemcsak az állomás épi- 
leteit épitik át, hanem még az országutat 
is elhelyezik és valamennyi hidat ujjá- 
épitik. 
A munkálatok az emberek százainak 

adnak állandó foglalkozási s az egyetlen 
szépséghiba csak az, hogy még a föőld- 
munkáknál is alig foglalkoztatnak ki 
sebbségi munkást. A környező magya! 
falvak lakossága hiába jelentkezik mun- 
kára, inkább távoli helyekről hoznak 
munkásokat, de őket nem alkalmazzák. 

-Akgy. és szivérelmeszesedésben szenvedő 
egyéneknek a természetes „Ferenc Józself 

keserűviz megbecsülhetelen szolgálatot tesz 
azáltal, hogy a béltartalmat kiméletesen tá- 
volitja el. Tudományos tapasztalatok kétség- 
telenné tették, hogy a Ferenc József viz szá- 
mos féloldali hüdésben fekvő betegnél is meg- 
tette a kellő hatást s igy nagy megkönnyeb- 
bülést okozott. 

Az irek nem angol 

állampolgárok! 

(London) Az ir szabadállam parlamentje 6l 
fogadta azt a törvényjavaslatot, amely a kü 

lön ir állampolgárságról intézkedik. De V 

lera a törvényjavaslat vitájában bejelentette 

Angliának ki kell küszöbölnie, hogy az ireket 

ezután angol állampolgároknak tartsák, mert 

az írek a jövőben külön az ir szabadállai 

kormányától kibocsájtott utlevelekkel utazna 

külföldre is. 
.... 

egyes utjuk. Ezt garantáljuk! 
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M m Sulyos válság robbant ki a nemzefi-parasztpáriban 

ismét visszavonult 
A „szovátisták" ujévkor gyülést tartanak Kolozsváron - Vajda, Maniu 
és Goga élesen kihelnek az Universu! hasábjain Jamandi beszéde ellen 

A megtámadolt nronaganda-miniszter helyett Tatarescu fou válaszolni 
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Bukarest, december 21. 
A belpolitikai életnek ismét szenzáció- 

a van. Maniu Gyula tegnap este felke- 
reste Mihalachet és közölte vele, hogy 
miután a párt vezetősége nem ugy értel- 
mezi a nemzeti-parasztpárt 
megállapitó szeptemberi határozatot, a 
hogy ő elképzelte, 
nem óhajt többé részt venni az állan- 
dó bizoltsá ülésein s egyelőre vissza- 
vonul minden politikai tevékenységtől 
A volt pártelnök visszavonulása ugy el- 

lenzéki, mint kormánykörökben nagy 
meglepetést keltett. Az állandó bizottság 
legutolsó ülése után ugyanis mindenki 

taktikáját 

. I. 

sikerült kompromisszumot teremtenie 
egyfelől a két erdélyi frakció, másfelől 
Maniu és a pártvezetőség között. A bi- 
zottság döntése és Maniunak a döntéssel 
szemben: magatartása - bár bizonyos 
fenntartásokkal élt - arra engedtek kö- 
vetkeztetni, hogy a párt komolyan fe- 
nyegetett egysége egyelőre helyreállott s 
a Maniu-kérdés hivatalosan lekerült a 
napirendről. Amikor ugyanis a pártve. 
zetőség tagjai nagy többségükben az ak- 
ció ellen nyilatkoztak, 
Maniu határozott igéretet tett a pártfe- 
gyelem tiszteletben tartására. 

aldacsonyba 

A párt emlékünnepélyén is ilyen érte- 

tatta Mihalache vezéri képességeit 
Elhatározása természetesen szinte meg- 

oldhatatlan probléma elé állitja a pártot, 
ugyanakkor megerősiti a Vajda-csoport 
helyzetét, bár Maniu ma hangsulyozottan 
arra kérte Bukarestben tartózkodó erdé- 
lyi hiveit, hogy : 
magatartása ne befolyásoljon senkit és 
mindenki tartsa meg a pártban viselt 
tisztségét. 
Lupu dr. ma hosszasan tárgyalt Mi- 

halacheval. Illetékes helyen ugy tudják, 
hogy még ma, de legkésőbb holnap ujból 
összeül az állandó bizottság, hogy meg- 
vitassa a ovolt miniszterelnök pisszalépése 

meg volt győződve, hogy Mihalachenak 1 lemben beszélt, sőt meleg szavakkal mél- ! Volytán előállott politikai helyzetet. 

„Badacsonyba utazom" 
A fővárosi lapok kivétel nélkül vezető 
helyen foglalkoznak a Maniu-ügy leg- 
ujabb és sulyos bonyodalmakat igérő for- 
dulatával. Az Adeverul ugy tudja, hogy 

Maniu már a legutolsó bizottsági ülésen 
kilátásba helyezte visszapvonulását, 

elhatározását azonban csak tegnap este 
tözölte hivatalosan a párt elnökével, no- 
ba többen megkisérelték, hogy a párt 
edélyi vezérét álláspontja megváltozta- 
úsára birják. Közben ugyanis az történt, 
Mgy Vajda.a párt jubiláris ünnepségén 
a következő kijelentést tette: „Aki kész- 
akaroa követ el hibát, önmagát távolilja 
il a pártból. Annak is opissza kell vonul. 
ta, aki ellenzékbe jön a part taktiká- 
jával". 

A Lupta Maniu visszavonulásában 
iyan lépést lát, mely a párital való fel- 
jes szakitáshoz fog oezetni. 

A lempo Maniu nyilatkozatát közli. 
- Nem léptem ki a bizotltságból - je- 

lentette ki az erdélyi politikus -- csak 
visszaponultam. Ugyanis nem választott, 
hanem jogszerinti tagja ovagyok az állan- 
dó bizottságnak. Ami ezutáni terveimet 
ileti, csupán annyit közölhetek. hogy 
Budacsonyba utazom. 
Kolozsvári jelentés szerint Maniu hioei 

tjépkor Kolozsováron gyülést tartanak, a 
melyen további magatartásukról fognak 
dönteni. 
Az A.B.C. nem tartja kizártnak, hogy 

a karácsonyi szünet meglepetéseket hoz. 
A lap egyébként ugy vélekedik, hogy 
laniu amiatt vonult vissza, mert Miha- 
hehe megtagadta, hogy a volt pártelnök 
memorandumát az elnöki tanács elé ter- 

Nő A VIHAR 
JAMANDI BESZÉDE KORUL 

Jamandi miniszter kamarai beszéde 
valóságos vihart keltett a szélső naciona- 
Izmus konyháin. A hivatalos propagan- 
da legfőbb irányitója, aki, amellett, hogy 
elnöke a kormánypárti H-csoportnak és 
a választási sikereiről ismert jasi liberá- 

1S tagozatnak, a parlamentben is a leg- 
iválóbb szónokok sorába küzdötte fel 
magát, most a szélső jobboldali sajtó per- 
tőtüzében áll azok miatt a kijelentések 
miatt, melyeknek megértő hangja igen jó 
latást keltett kisebbségi körökben, de 
anakkor a tulzó nacionalizmus zász- 

ivőinek legmélyebb felháborodását 
áltotta ki. Bár nem tartjuk sem hasz- 
tosnak, sem célszerünek beleszólni ebbe 
yitába, véleményt hangoztatni olyan 
érdésekről, amelyeknek tisztázása a 
ertatlan és politikai szenvedélyektől 
m befolyásolt történetirásra tartozik, 
em hallgathatjuk el azt a meggyőződé- 

et, hogy Jamandit tartjuk olyan jó 
/ inak és nemzete iránti 

Próbált állampolgárnak, mint Stelian 
apescut és munkatársait, S ha ez igy 
n - és bizonyára igy van - akkor 

uUn 

kipr hüségében mozgalom régi 

képtelenek vagyunk megérteni: miért e 

dések a kormány egyik tagja ellen, aki- 
nek volt bátorsága különvéleményt han- 
goztatni az évek óta tartó nagy pitában 
és nolt bátorsága a kisebbségekkel való 
beke és őszinte együttmüködés érdeké- 
ben felyesbiteni a rendszeresen ellenünk 
nangolt közhiedelmet. Illetve megértjük. 
Viszont állithatjuk, hogy sovinisztáink- 
nak ez az ujabb hadjárata nem szolgái- 
ja az allam érdekét, melynek keretében 
ugy a magyarság, mint az ország többi 
kisebbségi népe békében, a többségi nem- 
zettel palo őszinte egyetértésben akar él- 

Mert bár a támadások éle Jamandi 
miniszter személye ellen irányul, az ostor 
vége - ezt gyakorlatból tudjuk - a mi 
bőrünkön csattan el. Hogy ez ma meny- 

nyiben állami érdek, azt talán csak Ste- 
lfian Popescu tudná megmondani. 
Ezzel a rövid bevezetéssel térjönk az 

eseményekre. 
Az Universul ma fényképmásolatban 

közli Jamandi szóbanforgó kijelentései- 
nek gyorsirói jegyzeteit. Megállapitja, 
hogy a miniszter tényleg dicsőitette a ki- 
sebbségeket. Az erdélyi városok jellegé- 
ről szóló nyilatkozatát bizonyára öröm- 
mel fogják felhasználni Románia ellen- 
ségei. Jamandi szavaival nem vállalhat 
közösséget egy olyan párt, melynek élén 
a Bratianu-család egyik tagja áll. Felhá- 
borodását fejezi ki azon, hogy akadtak 
kormánypárti képviselők és szenátorok, 
akik ünnepelni merészelték „a magyarok 
ügyvédjét'", Várja Bratianu Dinu vála- 
szát. 

Maniu, Goga és Vajda nyilatkoznak 
az erdélyi városok jellegéről 

A lap az incidenssel kapcsolatban le- 
nyilatkoztatja Maniut, Gogát és Vajda 
Sándort. Maniu „nemzeti eretnekségnek" 
minősiti Jamandi beszédét. A nemzeti 
harc - szerinte - a földi élet eszméi 
iránt való hüség legemelkedettebb kife- 
jezése. Azt meghamisitani, ahogyan ezt 
jemandi tette, erkölcsi és nemzeti defe- 
tizmussal egyenlő. Jamandi nem ismeri a 
román nép multját s a mai helyzettel 
sincs tisztában, amikor azt állitja, hogy 
vannak erdélyi városok, ahol a kisebb- 
ségek a lakosság 90 százalékát képvise- 
lik és türténelmi folytonosságot reprezen- 
tálnak, A kisebbségek iránt érzett igaz- 
ságosságunk nem nyilatkozhatik meg 
valótlan állitásokban s a román nép tör- 
ténelmi jogainak kétségbevonása által. 
Jamandi beszédére kár sok szót pazarol- 
ni, azt mielőbb el kell felejteni, bár Ro- 
mánia edenségei gondoskodni fognak ar- 
ról, hogy minél gyakrabban emlékeze- 
tünkbe idézzék. 
Goga szerencsétlennek tartja a „tör- 

ténelmi folytonosság" kifejezését. Ügy 
véli, hogy csak „történelmi igazságtalan- 

ságról" lehet beszélni. Jamandi kijelen- 
tette: „Vannak városok, melyek soha 
nem tartoztak hozzánk". Erre csak a 
következő kérdéssel lehet válaszolni: 
„Hát Erdély hozzánk tartozott-e?" Goga 
kijel enti, hogy 

rdély egyetlen városa sem volt ma- 
gyar jellegü s azokat csak az utolsó 
50 esztendőben magyarositották el 
mesterséges eszközökkel. 

Kéri a kormányt, hogy, ha mást nem 
is tesz, legalább támogassa a nemzeti 
mozgalmat s legyen szükmarkubb a 
magyarok bátoritásában, mert azt elvég- 
zi Budapest. 

ajda csodálkozik azon, hogy Jaman- 
di pszihózisnak minősiti a nacionalista 
eszmék hangoztatását, holott a nemzeti 

keletü, eredetét megta- 
láljuk II. József idejében. akinek nyelv- 
rendelete a magyarok ellenállását vál- 
totta ki. Akkor a románság is csatasor- l 

.
 

ba állott s ezzel a „nemzeti pszihózis" 
életre kelt. 
A wilsoni elvek és a trianoni béke 
meghozta ugyan ennek a pszihózisnak 
az ellenszerét, mégis, ha ma szétné- 
zünk az országban, szomoruan kell 
megállapitanunk, hogy a román elem 
mennyire háttérbe van szoritva. Ezen 
a helyzeten változtatni kell. Az etnikai 
számarányon alapuló „numerus clau- 
sus"-szal kell megteremteni a román- 
ság életlehetőségeit. 
Jamandi beszéde azt árulja el. hogy a 

miniszternek halvány fogalma sincs 
azokról a dolgokról, amiket felszólalásá- 
ban érintett. Pedig Lepadatu és Pop Valér 
minisztertársaitól megtudhatta volna, 
hogy a városok elmagyarosodása a leg- 
utolsó 80 esztendő folyamán következett 
be, annak a politikának az eredménye- 
képpen, amit a magyar kormányok 
rendszerrel és céltudatosan érvényesi- 
tettek helyi vonatkozásban is. Vajda pél- 
dákat sorol fel, melyek, szerinte azt bizo- 
nyitják, hogy 
a magyar kormányok minden vonalon 
támogatták a magyar elemet, ugyanak- 
kor megakadályozták, hogy a román- 
ság gyökeret verhessen a városokban. 

Többek között hivatkozik Segesvárra, 
és azt állitja, hogy ott a városvezetőség 
megtiltotta a románok letelepedését. A 
mai helyzet megvilágitására(?) felemliti, 
hogy Kolozsváron a katolikus státus fel- 
mondta a bérletet egy Tarzu nevü román 
nemzetiségü borbélynak, aki csak nehe- 
zen tudott uj üzlethelyiséghez jutni a 
városháza épületében. 

„Nem vagyok ellensége a kisebb- 
ségeknek, de... 

- Nem vagyok ellensége a kisebbsé- 
eknek - hangoztatta Vajda. Ellenkező- 
eg, szeretném, ha a magyar kisebbség 
megelégedésben élne minálunk. Nem az 
ő hibájuk, hogy 
Nagyrománia nem fteljesitette köteles- 
ségét a románsággal szemben és nem 
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teremt számára megélhetési lehetősé- 
get. 

Nem az ő hibájuk, hogy Nagyromániá- 
ban egész olvan sereg törvény van ér- 
vényben, amely felőrli a román nép 
életerejét, mint például az örökösödési 
törvény és a különböző adótörvények. 
- Nem tartozott hozzánk eggetlen vá- 

ros sem? De vajjon a magyarokhoz tar- 
toztak-e? Erdélynek egyetlen városa sem 
volt az övéké. A jövőben pedig mindent 
meg kell tennünk, hogy ezeket a városo- 
kat elrománositsuk. Ez nem sovinizmus. 
Én nem érzem magam sovinisztának, de 
román vagyok és a helyzetet a maga va- 
lóságában tárom fel. A románság jogait 
érvényesiteni kell, anélkül természete- 
sen, hogy ezáltal bárkinek is kárt okoz- 
zunk. 

Tatarescu miniszterelnök megvédi 
Jamandit 

Politikai körökben felszült érdeklődés 
sel várták csütörtökön délután a Viito- 
rult, amelynek közölnie kellett volna 
Jamandi miniszter válaszát a hétfői kép 
viselőházi beszéde miatt ellene megin- 
dult kirohanásokra. A kormánylap azon- 
ban Jamandi válasza nélkül jelent meg 
Cikkét, amely már nyomtatás alatt volt 
visszavették s valószinüleg csak pénte- 
ken jelenik meg. 
A kormány köreiből származó értesü- 

lés szerint ugyanis előbb Tatarescu mi 
niszterelnök is állást foglal a vitában. A 
miniszterelnök nyilvános nyilatkozatot 
tesz, amelyben rá fog mutatni, hogy 
Jamandinak a csatolt területek városai- 
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ról tett kijelentéseit politikai okokból 
szándékosan félremagyarázták, Tatares- 
cu miniszterelnök állitólag szolidaritást 
vállal Jamandival s kifejti, hogy a mi- 
niszternek a felirati vitában mondott 
záróbeszéde nem tért el a liberális párt 
nemzeti politikájának ismert vonalától. 

Bratianu György és Boila 

Élénken kommentálják politikai köz 
rökben azt a tényt is, hogy Bratianu 
György csütörtökön fogadta Boila Za 
kariás dr.-t, a Maniu-párti Romania 
Noua főszerkesztőjét s a lap számára 
nyilatkozatot adott, amely szenzációs- 
nak igérkezik. Csak az a kérdés, hogy a 
cenzura megengedi-e a Bratianu 
György interju közlését. Az ujliberáli- 
sok vezére ugyanis az utóbbi időben 
erősen szimpatiroz Maniuékkal. 

A Skoda-ügy vizsgálatában sokat sze- 
repelt Löwenstain, a pilseni Skoda-mü- 
vek igazgatóságának elnöke, a főváros- 
ban tartózkodik s résztvesz a hadianyag 
szállitási szerződésnek uj feltételek kö- 
zötti nyélbeütésére irányuló tárgyalá- 
sokban. 

9 és lél százalék 
a legmagasabb kamat 

Bukarest, december 21. 
A kamatláb-leszállitás folyományakép- 

pen a Nemzeti Bank körlevelet intézett 
a visszleszámitolást élvező pénzintéze- 
tekhez, hogy nem szedhetnek 9 és fél 
százaléknál magasabb kamatot kihelye- 
zéseik után. 
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Paul-Boncour képviseli 
Marioara jugoszláv anya- 
királynét a marseillei me- 
rénylet vizsgálatában 

Marseille, december 21. 
Marioara jugoszláv királyné a marseillei tör- 
vényszék vizsgálóbirójánál ügyvéd utján be- 
jelentette, hogy magánvádlóként fellép abban 
a bünügyi vizsgálatban, amely Sándor király 
gyilkosának büntársai ellen folyamatban van. 
Egyben közöltette az özvegy királyné, hogy 
jogi képviseletével Paul-Boncour volt francia 
külögyminisztert bizta meg. 

í natenoaee 

Kállay magyar földmüvelés- 
ügyi miniszter bécsi 

tárgyalásai 

Budapest, december 21. 

Kállay magyar földmüvelésügyi mi- 
niszter megérkezett Bécsbe és megkez- 
dette a tárgyalásokat a kormány megbi- 
zottaival. A tárgyalások a magyar kivi- 
tel megkönnyitéséről szólnak és véglege- 
siteni kivánják az osztrák-magyar pre- 
ferenciális szerződések egyrészét is. 

aaamamant 

Inog a párisi Citroen- 
aulógyár 

Páris, december 21. 

A világhirü Citroen gépkocsigyár vál- 
ságos helyzetbe jutott. A válságról elter- 
jedt hirek nagy nyugtalanságot keltettek 
a közönség körében, de idegesitik a kor- 
mányt is. Amennyiben ugyanis a gyár 
beszüntetné müködését, ugy 
50 ezer munkás maradna kereset nél- 

Kiszivárgott hirek szerint a kormány 
nem gondol arra, hogy pénzzel támogas- 
va a vállalatot, mindent megtes azonban, 
hogy bankok és ipari vállalatok tömörül- 
jenek az üzem megmentésére. 

Nöői rendőrséget 
állitanakiel Budapesten 

Budapest, december 21. 

Az Esti Kurir értesülése szertint Keresz- 
tes-Fischer magyar belügyminiszter azzal 
a gondolattal foglalkozik, hogy női rend- 
őrséget állit fel a magyar fővárosban. A 
női rendőrségnek, amelynek tagjai közé 
csak müvelt és képzett nőket vesznek fel, 
főként az erkölcsrendészetü* volna nagy 
szerepe. FEgyenruhát a női rendőrök nem 
kapnak s igy titkos-rendőröxnek számi- 
tanak. 

Két iivér szörnyü félfé- 
kenységi drámája 

Miskolc, december 21. 

Megrenditő családi drámát okozott Mis- 
kolcon a féltékenység és a bosszu. Gye- 
nes István földbirtokos halálos ellenséges 
viszonyba keveredett fivérével, Gyenes 
lánossal. Az ellenségeskedésre az volt az 
ok, hogy mind a ketten egy leánynak 
udvaroltak, aki végül is döntött és Gye- 
nes lsetvánhoz ment feleségül. Gyenes Já- 
nos ettől kezdve állandóan mulatott, dor- 
bézolt, egyrészt, hogy felejtsen, másfelől 
pedig azért, hogy bosszuszomját fütse. 
Ma reggel megjelent fivérének házánál, 
fejezével támadt Gyenes Istvánra s rö- 
pvid dulakodás után agyonverte fivérét. A 
fiatal asszony éppen akkor nézett ki az 
ablakon, amikor férje összeroncsolt fej- 
iel, holtan esett össze. Bánatában felsza- 
ladt a padlásra és a ruhaszáritó kötel oé- 
gére hirtelen felakasztotta magát. Amire 
megtalálták, már nem volt benne élet. A 
gyilkos földbirtokos elmenekült s nyomát 
most a csendőrség hajszolja. 

utzan 

LESZÁLLITJÁK 

AZ EGYETEMI DIJAKAT 

(Bukarest.) Az egyetemközi tanács ma 
=14 tartott, amelyen elhatározta, hogy 

litia a beiratási és vizsgadijakat. 
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nendszerváltozást hoz a nagujában megalakul 
jeitics-Kormány 

A jugoszláv kormányválság miatt mégjobban eltolódott Laval római ufja 
1 

Fokozatiosan vpisszaálliitják a közszabadsá- 
gokail s a iavasszal uj válasziás lesz 

Belgrád, december 21. 
A koncentrácijós kormány-alakitással megbi- 

zott Jeftics tegnap a késő esti órákig foly- 
tatta tárgya ásait a külügymin sztériumban, a 
melynek ügyeit még vezeti. Közben többször is 
volt kihallgatáson a régenstanácsnál. 
Az eddigi kilátások szerint a kormánykoali- 

cióban Jeftics parlamenti táborán kvül képvi- 
selve lesz Sztojadinovics volt pénzügyminisz- 
ter és Miletics személyében a régi, Pasics-féle 
radikális párt, amelyet a diktaturának 1929. 
január 6-kán történt kikiáltása alkalmával 
szintén feloszlattak, de amely választmánya 
formájában azóta mégis müködött. Résztvesz 
továbbá a Jeftics-kormányban Korosetz, a 
szlovén katolikus néppárt vezére, Spaho bosz- 
niai muzu mán vezér, a horvátok képviseleté- 
ben pedig Preka Sibenik, aki tagja volt a dik- 
tatura több kormányának, a mult évben azon- 

ban a horvát politika hbás vezetése miatt le- 

sze a belügyi tárca körül van még nézetelté- 
rés. Jeftics Popovics Belját szeretné, az óradi- 

kálisok viszont ragaszkodnak Miletics volt mi- 
niszterhez. 

A kormánylista összeállitásával kapcsolatban 
hirlik, hogy Stoja Dinovics kapja meg a pénz- 
ügyi tárcát, Auer horvát disszidens a testne- 
velési tárcát s aztán Dehmen személyében he- 
lyet kapnak a kormányban a bosnyák muzul- 
mánok is, sőt Szebenik volt miniszter révén a 
horvátok is. 

A kormánylista összeállitásával kapcsolatban 
erősen tartja magát az a hir Belgrádban, hogy 
az uj kormány jelentős rendszerváltozást is 
jelent. Jeftics fel akarja adni a diktatura gon- 
dolatát és a közeledés hive lesz, mert ezen az 
uton reméli elerni Jugoszlávia szilárd össze- 
kovácsolását. 
A be'grádi kormányválság egyébként müsor- 

változást idezett elő a francja -olasz közele. 
dési tárgyalások ügyében is. Csütörtökön dél- 
előtt minisztertanács volt Párisban s a tanács. 
kozásokon résztvett Lebrun elnök is. Külpoli. 
tikai kérdésekről volt szó s a kiadott jelen. 
tés szerint elhatározták, hogy Laval rómaj lá- 
togatását a jugoszláviai kormányválságra va, 
ló tekintettel elhalasztják január második fe 
lére. Közben természetesen folynak az előké. 
szitő tárgyalások. Laval csütörtökön is őt 
nagykövettel tárgyalt és a francia saijtó is 
nagy nekikészülődéssel foglalkozik a dolog- 
gal 

...... 

- Áldott állapotban levő nők és ifju anyák 
a természetes „Ferenc József" keserűviz hasz 
nálata által rendes gyomor- és bélműködést ér 
nek el. 

mondott, Sándor király halála után pedig alá- ucuem aa la. 
irta a régenstanácshoz intézett nevezetes hor- bok. 
vát emlékiratot. Nem tartják ezárinak, hogy e e. .. . 

Jeftics bevonja kormányába Davidovicsot, a A b d l 
volt demokrata párt vezérét is. 1 apes ű miveszül as so a jü N 
Egyébként az a teny, hogy Jeftics kapott e e k 

megbizást a kormányalak tásra, kedvező be- a Fedák Sári elleni haiszát 
nyomást keltett, különösen Zágrábban és Lai- 
bachban, Szlovénia fővárosában. vi inté i enáh 0z 

Jól értesült körökben ugy tudják, hogy a Táviratot intéztek Vajda Ernőhöz " 

Jeftics-kormánynak választási kormány jelle- Budapest, december 21. 1 melyen élelmes emberek igen jól keresnek. H aylo 
g lesz e rogramjának a következők lesznek A Fedák-Vajda-viszály egyre drámaibbá a helyzet annyira kalakul, hogy Fedák ko1 1 az 
*őpgntjai őjogt törvénv demokratkus érte válik s mind komolyabban fog alkoztatja a zekvenciák nélkül megjelenhetik a birós c i 

lemben való médosítása, a pártok működéséről Magyar főváros valamennyi művész- és társa-, előtt, Azonnal elhagyja fejtekhelyét. Ez' tél ! é al ö ntés me- 1 és a gyülekezési szabadsaágról szóló törvény dalmi körét. Vajda Ernő feljelentése és A day Vilmának budapesti iemerőseibe un 
enyhítése. valamint a sajtótörvény demokrati- ikában különösen sulyos vádja folytán Fedák zett aele, . mev közii. hogy vilta mir 

I kus szellemben való módositása Ezeknek a Sárinak valósággal bujdosn a kell, nehogy A oA 1 be sét, mikor me etne t 
törvénymódos tásoknak a megszavazása után rendőrségi körözés alapján letartóztassás : pnee ' 1 azgatók unk 
a jelenlegi parlamentet felosztatják s való. Nincs pénze arra sem, hogy letegye a 10-ről A budapesti irók, müvészek és szinigazó ko 

szinüleg a tavasszal - uj választásokat irnak már 20 ezer dollárra felemelt óvadékot, sem Fedák Sári érdekében a következő távi 

1 pedig arra, hogy elhagyhassa Amerikát, ahol küldték Vajda Ernőnek: „Az egész mag dás 
ki, amelyek eredményeképpen aztán megala- 
kul a végleges kormány. 

MACSEK KEGYELMET KAP 

Ugy Belgrádban, mint Zágrábban tegnap az 
a hir terjedt el, hogy Macseket, a horvát pa- 

rasztpárt vezérét, kiengedték a börtönből. Ezt 

müvészvilág emberi jóságodra apellál és 
kér, állj el az ügy folytatásától. Gondolj 470 
ra a katasztrófális lehetőségekre, ameyek 56 
terád, sem Fedákra nem kivánatosak. Art 
kérünk, légy Fedák segitségére, hogy hazaju 

e e 
Omá 

Deci. 

élna 

tán 
aság 

ennek a botránynak a célpontjába került. 
Szász Béla dr., Fedák Sári budapesti ügy- 

védje, most táviratot kapott a müvésznő holly- 
woodi ügyvédjétől. A távirat igy kezdődött: 
Szigoruan bizalmas. Közölte, hogy Fedák 
kénytelen tartózkodási helyét titokban tarta- 

alakitási kisérlete teljes sikerrel jár. Jeftics 

hasson Budapestre 

a hirt hivatalosan hamarosan megcáfolták. A a 
Petit Parisien ellenben arról értesül, hogy Ma- 
csek és több politikai elitélt a görög keleti 
karácsony a kalmával kegyelmet kap és sza- 
badlábra kerül. 
Legujabb jelentések szerint Jugoszlávia bel- 

poitikai köreiben teljes a megnyugvás, mert 
minden jel arra vall. hogy Jeftics kormány- 

ni s nem kockáztathatja meg, hogy bárkivel 
is érintkezzék. A neki küldött pénzt nem kap- 
ta meg és ezért azonnal 1000 dollárt kér. A 
hollywoodi ügyvéd nevét Fedák Sárin és Szász 
Bélán kivül senki sem tudja, mert attól lehet 
tartani, hogy az amerikai rendőrség ezen a 
nyomon kisz matolja Fedák tartózkodási he- 

lyét és letartóztatja. 
Az Uj Magyarság azt irja: Kétségtelen, hogy 

les 
' - erje. 

Magyarországon méd 

egy évre meghossza ' 

bitják a íranszler- 

meoratóriumot 
egyébként délben Pál hercegnél volt kihall- Fedák Sári nincs előnyös helyzetben és buj- / ber 21. 
gatáson, majd Koroseccel és az óradikájisok I kálnia kell. Ha most pénzét megkapja, remél- Budap est, ecem felsőbál 
vezetőivel tárgyalt. Távozásakor kijelentette, hetőleg forduat áll be ügyében, mert valószi- A magyar képviselőház és a 

"i a 53-as bizottsága ülést tartott és elhe 
rozta, hogy az ez év végén lejáró tra' 
fermoratóriumot meghosszabbitja 
egyévi időtartamra. 

az ujságiróknak, hogy az esti órákban jelentős 
lépés történik az uj kormány megalak tása 
kérdésében. Belgrádban ugy tudják, hogy már ! 
minden tárcának megvan a gazdája, mindösz- 

nü, hogy a 20 ezer dollár kaucijót. amelynek 
ellenében szabadlábon maradhat, sikerül rövi- 
desen összehozni. Az óvadékletevés egyébként 
Amerikában egész üzletággá fejlődött ki, a 
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beszélgetés a raciona- 
lizálás tanárával 

Temesvár, december 21. 

Merő igazságtalanság, hogy a riporte- 
folyton miniszterek, 

ét. Vannak csendben munkálkodó em- 
ek, akiknek sulyosabb szerepük van, 
t az előtérben ágáló politikai és 
éb csillagoknak. 

Például Herchesz professzor, aki éven- 
/-2 hónapot Temesvárnak is szentel. 
mkaszervező „racionalizátor". Herchesz 
nrik dr. bécsi közgazdasági egyetemi 
ár. Néhány éve tünt fel Temesváron, 
adásokat szokott tartani s csendben 
gozik, alkalmazza saját különleges 
dszerét a Gyapjuiparnál. Innen to- 
b megy Csehszlovákiába, Bécsbe, 
aszországba. Racionalizálásban világ- 
te nagy a kereslet s a professzor jö- 

delme messze felülmul egy átlagos ve- 
igazgatói fizetést. 

Racionalizálás? - kezdi a nyilatko- 
ot a professzor - voltakép nem a he- 

k kapcsolódnak a fogalomhoz. Ahogy 
aki a racionalizálást kiejti a száján, 
ndenki leépitésre és bércsökkentésre 
dol. Mondjuk inkább, hogy a munka 
egszervezése, hatékonnyá tétele. Ez az 

- Mi az ön munkaköre? Mit csinál Ön 
üzemeknél? 
- Hogy általános fogalmat adjak: a 
og azzal kezdődik, hogy az ember meg 
yeli, statisztikázza a szóbanforgó üze- 
a vagy üzletet. Azt mondhatnám: Rönt- 
nfelvételt készit az üzemről. Tárgyila- 
kés az emberi munkára és anyagfel- 
ználás minden részletére kiterjedő fel- 
lelt, Akkor ismerjük a tényállást és 
mzá lehet kezdeni a gazdaságosabb be- 
nvezéshez. Ha egy konkrét példán 
arnám ezt bemutatni, nagyon hosszura 

nyveket kell áttanulmányoznia. 
Megmutatja a textilipar szervezéséről 
ló könyvét és néhány ujságcikket. Né. 
ny ezer cikk jelent meg német, olasz, 
eh lapokban. ; 
5 milyen megtakaritásokat lehet el- 
il 

- Nagyon sokat. Három főrészre oszt- 
Hom a müködési területet. Az első az 

vaggazdálkodás. Itt 10 és 50 százalék 
zött mozog az eredmény. A második 
událkodás az emberekkel, utt átlag 30 
ízalékig mehet a takarékoskodás. Az 
vnepezett rezsinél pedig, a különféle 
ulásoknál, a hulladékok felhasználásá- 

az ellenőrzés fokozása és esetleges lo- 
ok, vagy pazarlások megakadályozása 
rér hihetetlen eredményeket lehet elér- 
Nem is tudom felbecsülni. 
- Milyen köze van az Ön munkájá- 
k a laikus előtt legismertebb racionali- 
ési módszerekhez: a Taylorhoz és Be- 
hhoz? 

- Én nem vagyok sem Bedo-, sem 
aylor-racionalizátor. A Bedo terjesztésé- 
d az amszterdami Bedo-részvénytársa- 
8 foglalkozik. Én általános szervező va- 
ok s munkám főleg az anyagfelhaszná- 
ravés ellenőrzésre, iroda és üzemi 
Iminisztrációra terjed ki. 
- A racionalizálás, vagy mondjuk 

unkabeszervezés, mennyire elterjedt és 
ikortól kezdve? 
- Természetesen a gazdaságos gazdál- 
ás eredete a régmultba nyulik vissza. 
erre különös figyelmet forditani, tu- 

"mányos módszereket alkalmazni rá és 
pecialista szervezőerőket állitani ennek a 
mak a szolgálatába: ez csak a háboru 
an kezdődött és, párhuzamosan a gaz- 
mági élet és konkurrencia rohamos és 

fejlődésével, szintén rohamléptekben 
eledt el. Ma már igy dolgoznak világ- 
m e. főleg nagy üzemekben. Én dolgo- 
: például a cseh textiliparban és más 

zágokban is. 
k On előadásokat tartott a tudományos 
edálkodás módszereiről a helyi közgaz- 

agi körök előtt. Több helyen is követ- 
ktanácsokat? 
t dtommal nem. Különben kézen- 
Stat k ezeket a módszereket nagy- 
üg a, e plata álhatják elsősorban. Temes- 

elmult ho-ojuiparnál dolgozom s ma 

g kiszámítandóő tölthetem minden 
eyféle adónem levonás . 

ó is 

Je 

vezérigazgatók 
filmsztárok után futkosnak inter- 

s kifejezés. Félreértések, rossz feltevé- 

ulna. Meg aztán rengeteg apróságról s 
"tük sok bizalmas üzemi titokról van 
( Aki valamely szakma gyakorlati be- 
rvezésére kiváncsi, annak a vonatkozó 
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Kelleti a pénz: 
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Öt évre itéltek egy rablógyilkos 
uriliut, anyját pedig lelbujtásért 

huszonöl évre 

Prága, december 21 
Izgalmas tárgyaláson most itélkezett a 
törvényszék Luley Máriának, a budapes- 
ti csehszlovák követség volt tösztviselőnőjé 
nek és Jaroszláv nevü 17 éves fiának 
a bünperében. Az volt a vád, hogy a fiu 
anyja felbujtására meggyilkolta Malák 
Julia zongoratanárnőt. 
A 17 éves ifju a tárgyaláson is kitar- 

tott amellett, hogy anyja vette rá a rab- 
lógyilkosság elkövetésére, amit viszont 
Luley Mária álhatatosan tagadott. Te- 
kintettel az ellentétes vallomásra, az el- 
nök elrendelte az anya és fiu szambesi- 
tését, ami drámai jelenetek között ját- 
szódott le 
Az elnök odaszólt a gyilkos kamasz. 
hoz: Mondja az anyja szemébe, hogy ő 
volt a felbujtól! 
Luley Jaroszláv: Igen, ő erőszakolta a 

tett elkövetését. 
Az anya: Hazudsz! 

Budapest, december 21 
A képviselőház szerda esti ülésén az 

interpellációk során Györky Imre szo- 
ciáldemokrata képviselő szóvátette a 
debreceni törvényhatósági választások- 
kal kapcsolatban történt atrocitásokat. 
Felhozta, hogy a debreceni gazdasági 
akadémia növendékei, akiket Ruszt Pál 
rektor vezényelt ki, megverték az ellen- 
zéki szavazókat. 
Miközben Györky Ruszt akadémiai 

rektor felbujtói tevékenységéről beszél, 

időmet itt, másfele is van kötelezettsé- 
gem... 
- Ön a legközvelenebb tapasztalatok 

alapján ismeri egész csomó ország iparát 
és annak nivóját. Elmarad a romániai 
ipar a cseh vagy a többiek mögött? 
- Általánosságban: nem. A romániai 

ipar gyorsan és erősen fejlődött. Techni- 
kai szempontból: Nincs elmaradva, Azt 
se mondhatnám, hogy az emberanyag ked- 
pezőtlenebb, mint másutt. Legfeljebb azt 
hozhatnám fel, hogy... 
A professzor keresi a kellő, bizonyos 

hiányosságra találó kifejezést. „Nos, leg- 
feljebb azt mondhatnám, hogy a fegye- 
lem nem olyan erős, mint a régebbi ipari 
tradiciókkal rendelkező országokban... 
- Egyszóval - fejezi be nyilatkozatát 

a professzor - az, amit köznyelven ra- 
cionalizálásnak neveznek, a háboru utáni 
idők általános tempója. Genfben a Nem- 
zetközi Munkaügyi Hivatal mellett ott 
müködik a racionalizálási intézet, amely 
nemzetközi méretekben tartja nyilván a 

] még alaposabb 

tudományos gazdálkodási és takarékossá- 
gi módozatokat és azok eredményeit. Ott 

Fegyházban kell leélnie életét a pesti cseh követség 
egyik volt tisztviselőnőjének 

A fiu: Mindig unszoltál, hogy szerez- 
zek pénzt. 
Anya: Hazudsz! 
Fiu: Azzal biztattál, hogy biciklit ve- 

szel nekem, ha megölöm a zongoratanár- 
nőt és elrabolom tőle a betétkönyvét. 
Látva fia tántorithatatlanságát, Luley 

Mária ekkor taktikát változtatott és sir- 
va átölelte fiát, de az mégis csak azt haj- 
togatta: 
-Anyánm, jobb lesz, ha 
mindent. 
A fiu tehát anyját is magával rántotta 

a. sulyos vád örvényébe. 
A tanukihallgatások és perbeszédek 

után a törvényszék kihirdette itéletét. 
amellyel a rablógyilkos uriliut 5 
börtönre, anyját pedig a gyilkosságra 
való felbujtás büntette miatt 25 évi fegy- 
házra itélte. A fiunál persze tekintetbe 

beismersz 

vették kiskoruságát és az enyhitő körül- 
ményeket. 

EckGardrt, mini páripezér 
............................. 

Viharos interpellációk a magyar 
képvisclőlázban 

Szocdem-tünitietés a fasiszia minisztier ellen 

Friedrich István felkiált a felsőházi pá- 
holyban ülő és állitólag mosolygó Ruszt- 
oz: 
- Ne tessék mosolyogni! Tessék in- 

nen kimenni! 
Keresztes-Fischer belügyminiszter rög- 

tön válaszol az interpellációra, az ellen- 
zék azonban fülsiketitő zajt csap s heves 
kiáltásokkal a kormány lemondását kö- 
veteli A belügyminiszter felvilágositá- 
sait alig, vagy csak töredékesen lehet ér- 
teni. Hangoztatja, hogy a választásokon 

választ adhatnak arra, 
hogy milyen csodákat lehet produkálni. 
És - felelt arra a kérdésre, amit a be- 
szélgetés elején szerény gesztussal elhári- 
tott - azt is megmondhatják, hogy ezen 
a téren én is mit dolgoztam össze. 
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Herchesz professzort nem lehet tovább 
faggatni, mert indul a munkába. Mint 
maga is mondja és mint beszélik, ez a tu- 
dományos és a munkamenet mélyére ha- 
toló munka rengeteg apróságból és uji- 
tásból áll. Egyetlen apró példa: egy láda 
nyersanyag, amely beérkezik a gyárba, 
külön menetlevelet kap. Ez a passzus el- 
kiséri a matériát a bölcsőtől a sirig, a be- 
érkezéstől kezdve az utolsó darabka el- 
használásáig és kész áru gyanánt való 
eladásáig. Az anyag minden átformálása, 
szétosztása elkönyvelődik a menetlevél 
rovataiban. Egy pontos ellenőrzés vasfo- 
gója szoritja meg az egész üzemet. Ki- 
épül az adminisztráció adminisztrációja 
és az ellenőrzés ellenőrzése. S a tudomá- 
nyos ellenőrzés örök kisérőjele gyanánt 

évi 

valamennyi párt felhasználta a korteske- 
dés minden eszközét. A rendőrség meg- 
kapta a szükséges utasitásokat s meg is 
tett minden intézkedést a rend érdeké- 
ben. Az ellenzéki képviselők csak állita- 
nak, de semmit sem bizonyitanak. 

elnök csak nehezen tudta helyreállitani 
a csendet. 
Ezután Eckhardt Tibor, a független 

kisgazdapárt vezére interpellálja ugyan- 
csak a belügyminisztert a szatmármegyei 
törvényhatósági választások alkalmával 
elkövetett visszaélések miatt. Felszóla- 
lása elején azonban megérkezik az ülés- 
terembe Asauini olasz korporációs mi- 
niszter, akit három ülve maradt szociál- 
demokrata képviselő kivételével vala- 
mennyi képviselő felállva, lelkesen meg- 
éljenez. Az egyik pillanatnyi óváció- 
szünetben hallani lehet Buchinger Manó 
szociáldemokrata közbekiáltását: ab.., 
ami nyilván „abcug" akart lenni, de a 
szó második felét az ujból kitört lelkes 
éljenzés elnyomta. 

szónoki emelvényen levő Eckhardt 
valamennyi polgári párt nevében mele- 
gen üdvözölte Asdauinit. hangoztatva, 
hogy a legutóbbi genfi vita alkalmával 
Maszország ismételten tanubizonyságot 

tett magyarbarátságáról és a magyar 
nemzet iránti szeretetéről, Ezért hála il- 
leti Mussolinit és az olasz nemzetet. 

cióját. Éles ellenzéki hangon tiltakozik a 
törvényhatósági választások során elkö- 
vetett atrocitások és tulkapások ellen. 
Keresztes-Fischer belügyminiszter Eck- 
hardtnak adott válaszában kijelentette, 
hogy maga is elitéli a visszaéléseket. Ő 
ilyesmikre nem adott ki utasitásokat s 
amennyiben a felhozott tulkapások meg- 
történtek, az elrendelt vizsgálat során 
bünösnek talált közalkalmazottak ellen 
a kellő szigorral fog eljárni. A független 
kisgazdák, a szociáldemokraták és a 
többi ellenzékiek dühösen verik a pa- 

Andaházy-Kasnya odakiáltja a belügy- 
miniszternek: 
- Ez komolytalan beszéd! - Az elnök 

ezért rendreutasitja, de Andaházy foly- 
tatja: - Távozzék! Mondjon le azonnal! 
Az elnök ujból rendreutasitja Andahá- 
zyt, mire az ellenzék még zajosabban 
veri a padokat. 

Befejezésül Keresztes-Fischer belügy- 
miniszter megismétli, hogy a legszigo- 
rubb vizsgálatot folytatja le a vissza- 
élések ügyében. 
Eckhardt Tibor viszontválaszában most 

! SZI. 

már kijelenti, miszerint bizik abban, 
hogy a miniszter szigoruan eljár s ezért 
a választ pártjával együtt tudomásul ve- 

megsokasodnak a nyomtatványok, ame- 
lyeken figyelő számok kisérik végig a 
gyár életének minden apró mozzanatát. 
Mint Herchesz professzor a legelején 

mondta: a racinonalizálásnak rossz hire 
kerekedett a köztudatban. Amiben igaza 
van. Bár az is igaz, hogy erről nem a 
professzorok tehetnek. A racionalizálás 
modern vivmány és tudomány, amit miu- 
den rendszerben és államformában alkal- 
maznak. A fasiszta Olaszországban, a de- 
mokratikus Angliában, a kommunista 
Oroszországban, - mindenütt specialista 
munkaszervezők járják be a gyárakat. A 
racionalizálás mága igen szép, eredmé- 
nyes, tudományos és okos dolog, akár a 
repülőgépmotor, a rádiótelefon, vagy az 
elektromos sugár, amely szép, eredmé- 
nyes, tudományos és okos dolgokat most 
mind hadicélokra használnak fel. Ezt a 
racionalizálást is olyanformán kellene ra- 
cionalizálni, hogy abból ne mélyülő vál- 
ság, hanem növekvő jólét fakadjon. 

Ilyen irányu rendszer és ilyen irányu 
professzor kerestetik. 

Kömübves Géza. 

dokat és szenvedélyesen kiabálnak. - 

A vihar közben akkora lett, hogy az 

Eckhardt ezután folytatta interpellá- 



6. oldal 

IREK 
Ne gondold, 

hogy az a tavasz... 
Nem kell félni mélyen tisztelt olvasó, 

nem akarok derüs tavaszi cikket irni. 
Nem is csodálkozunk azon, hogy decem- 
berben tavasz van. Én különben nem cso- 
dálkozom rajta. 
egy facér szolgáló hangosan énekelte az 
emberek fülébe, hogy „ne gondold, hogi1 
az a tavasz, amikor a rózsa nyit az 
ágon..." Én nem is gondoltam, hiszen lát- 
tom, hogy december van és bár az al- 
mafa ujra virágzik, mégis igazat adtam 
a facér háztartási alkalmzottnak. De 
szólj igazat és betörik a fejedet - mond- 
ja a közmondás. A facér szolgáló addig 
énekelte ezt a szemléltető példával bizo- 
nyitott időszerü igazságot, hogy végén a 
rendőrök vitték el és a cellába helyezték, 
amig kialussza mámorát. 

Szóval derüs tavaszi cikk nem lesz. Pe- 
dig milyen hangulatos cimek kinálkoz- 
nak a toll alá: „Tapasz a télben", vagy 
„Virágfakadás decemberben'" Nem lesz 
tavaszi cikk, de hálistennek nem lesz té- 
li cikk sem. Legalább is egyelőre nem 
lesz. Szorgalmas és törekvő riporterek 
nem irhatják le a sablonos karácsony- 
előtti cikk első mondatát: Itt a tél, ki- 
szakadt az angyalok párnácskája... 

És az öreg embereket sem vonultatjuk 
itt fel, akik ugy érzik az időváltozást, 
mint a tyukszemük sajgását, és minden 
tulságosan szigoru vagy tulságosan eny- 
he tél alkalmával jelentkeznek emlékeik- 
kel, hogy „még ők sem emlékeznek ha- 
sonló időjárásra'. 

Mindenesetre különös látvány, amikor 
az ember kimegy a kofa-standra, ahol 
székelyföldi fuvarosok szibériai hideg- 
nek öltözve, a napsütésben és tiz fokos 

melegben kinálják a karácsonyfát. 

És az is különös, hogy a szatmári ször- 
mekereskedők és szücsök elhatározták, 
hogy küldöttséget menesztenek a pénz- 

ügyigazgatósághoz és az adójuk elenge- 
dését kérik. Kérésüket a decemberi ta- 
vasszal indokolják. Ki vesz ma bundát? 
Mindenki örül, hogy áttelelhet a tavaly- 
előtti felöltőben. 

A fások részéről nem mutatkozik ha- 
sonló mozgalom. A fások ugyanis annyi- 
ra el vannak keseredve, hogy nincs ben- 
nük elég életerő a hasonló megmozdu- 
láshoz. Tüntetnek ők szegények és ha lá- 
tunk valahol egy bundába és lábzsákba 
öltözött, mélabus férfit, biztosra vehet- 
jük, hogy fás, aki igy tüntet a tavasz el- 
len, igy fejezi ki undorát a forditott idő- 

jjárással szemben. 

És a gesztenyesütő? Aki már be is 
csukta boltját. Elvitte az egész berende- 
zést a sarokról mert hiába is állott ott. 
Anmikor valakinek izzad a homloka és 
karján cipeli a kabátját, aligha van ked- 
ve sült gesztenyét enni. 

A rózsa ugyan nyilik, megszédült a de- 
cemberi naptól, de azért ne gondold, 
hogy ez a tavasz... 

Például ebben a tavaszi decemberben 
Nagyváradon leépitették dr. Mózes Kor- 
néliát, a járványkórház orvosát azzal az 
indokolással, hogy kevés a beteg. Egy hét 
mulva kinevezték a járványkórház orvo- 
sává dr. Turcas Dumitrut, azzal az indo- 
kolással, hogy sok a beteg. 

Mózes Kornélia és Turcas Dumitru... 

És a határozat a kinevezés és elbocsá- 
tás körül, amely olyan, mintia nem is 
december, de legalábbis szeszélyes április 
lenne. 

Igaza van a meghibbant szolgálónak: 
Ne gondold, hogy ez a tavasz... 
Nem tavasz ez, hanem minden tiz fo, 

kos meleg és minden szikrázó sapsütés 
ellenére tél. 
A legeötétebb és leghidegebb tél. 

- Lemondott Temesvár egyik alpol- 
gármestere. Temesvárról jelentik: Te- 
mesvár egyik alpolgármestere, Bontilla 
joan dr., lemondott állásáról, mert su- 
lyosabb természetü nézeteltérés keletke- 
zett közte és a tanács néhány tekintélyes 
tagja között. Utódjaként Ghiletici Sán- 
dor dr.-t emlegetik. 

Tegnap a cselédkorzón 

- Jól sikerült a sepsiszentgyörgyi vá- 
sár. Tegnap és tegnapelőtt zajlott le Sep- 
siszentgyörgyön a karácsony előtti or- 
szágos nagyvásár, amely méreteinél fog- 
va ezév legsikerültebb vásárának tekint- 
hető. Az elsőnapi baromvásárra a vi- 
dékekről annyi szarvasmarhát, lovat és 
sertést hajtottak fel, amilyenre már évek 
óta nem volt példa. A sertés kivételével 
ugy a szarvasmarha, mint a lóárakban 
igen erős esés mutatkozott. Jól sikerült a 
másodnapi kirakóvásár is, amelyen külö- 
nösen ruhanemüek, továbbá karácsonyi 
disztárgyak iránt volt igen nagy keres 
et. 
- Száz- és huszlejeseket hamisitott - 

egy hónapot ül. Kolozsvárról ' jelentik: 
A kolozsvári törvényszék csütörtökön 

- 
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egy hónapi fogházra itélte Man Alexand- 
ru középzsuki lakost, mert száz- és husz- 
jejeseket hamisitott és hozott forgalom- 
a. 

- Elköltötték Kolozsvárt a munkanél- 
küliek segélyalapját? Tudósitónk jelen- 
ti: A munkanélkülieket segélyező bi- 

zottság dr. Anca helyettes polgármester 
elnökletével gyülést tartott, melyen Neda 
dr., városi főjegyző a bizottság előadó- 
jának jelentéséből kitünt, hogy 920 kér- 
vényt adtak be a segélyigénylők, a felül- 
vizsgálás után megállapitották, hogy 
ezeknek negyven százaléka nem szorul 
rá a segélyezésre. A bizottság munkás 
tagjai kérték, hogy a segélyezést már 
karácsonykor kezdjék meg, de mégis ugy 
határoztak: január elsején kezdődik a 
segélyek kiosztása. A jelentésből külön- 
ben az derült ki, hogy a város más cé- 
lokra elköltötte a segélyalap pénzét és 
a segélyezést nem is tudnák hamarább 
megkezdeni. Anca dr. kijelentette, hogy 
erről még nem hallott, de megbizta a fő- 
jegyzőt, hogy ahéten tartandó ülésre ké- 
szitsen jelentést a segélyalap helyzetéről. 

ABLAK 
Egyetlen nép sem tiszteli ugy a gyermeket, mint a francia,. Nemcsak szereti, 

hanem ovalósággal kultuszt üz az apró népből. Valószinüleg azért, mert kevés 
pan belőle. Tény az, hogy igy karácsony előtt egyetlen város sem öltözik olyan 
ünnepi diszbe, mint Páris. 1 1isz Ilyenkor minden és mindenki a gyermek szolgálatába 
áll. Az idei karácsonyt Páris minden gyermekének ünnepépé akarják avatni. 
Nemcsak azoknak, akiknek az élet még ugy általában csak ünnepnapokból áll, 
hanem azoknak is, akiknek semmi kilátásuk sem lehetett az angyal jóakaratára. 
Flandin miniszterelnök kezdemén vezésé 
rendeznek Párisban a munkanélküliek 

re nagyszabásu karácsonyi ünnepélyt 
1 gyermekeinek. Erre a célra Lebrun elnök 

már felajánlotta a hires Grand-Palais termeit, sőt ajánlatát 
frankkal meg is toldotta. A nagy kiállitási 

mindjárt 10 ezer 
épületben berendezett csoda-kará- 

csonyfát az ünnep három napján át 60.000 nyomorgó gyermek fogja megbámulni 
És egy kicsit az övéké is lesz mindaz, 
a 30 méter magas 

nyalánkságokkal. 

amit ott majd látnak, mert szedegethetnek 
karácsonyfáról, bemehetnek az ingyen gyermekcirkuszba és 

moziba, megbámulhatják azt a rengeteg, gyönyörü látnivalót, ami mind 
készült és pégül még tekintélyes csomagot is kapnak játékokkal, 

nekik 
ruhanemüovel és 

A hamisitatlan francia tulzással kigondolt ünnepségre egész Páris lázasan 
készül. Valósággal tömegőrület szállta meg a könnyen hevülő franciákat. 
konyság cimen szerephez 

Jóté- 
jut mindenki, aki számit, aki név. Politikusok, filmnagy- 

ságok egymást tullicitáloa adakoznak. Egyik csomag a másikat éri a Grand-Pala- 
isban, mindenki gyüjt, mindenki adományoz, önkéntes munkát oállal a szegény gyermekek karácsonyára. „A nemzeti 

.
 

ácsa tagjai 
közé meghiota Volpi gróf szenátort, akit 
nemrégiben a fasiszta nagyiparosok egye- 
sületének elnökévé is megoálasztottak. 

MÉG EGY PÁR NAP és eljuttatjuk 
a B. L. olvasóközönségéhez idei kará- 
csonyi számunkat. Minden ujságszám 
szivünkhöz nőtt, gondos és lázas mun 
ka eredménye, de ilyenkor minden 
aktivitás és lendület felfokozódik az 

ujságcsinálás sokrétü mühelyeiben. Már 
hetek óta folyik a levelezés, a sürge- 
tés, különórákban szednek a gépek, 
minden perc drága és fontos, ki kell 
használni minden jó ötletet, hogy mi- 
nél jobban sikerüljön a karácsonyi 
szám, Mi most sem lustálkodtuk el az 
időt, mindenki idejében elérkezett kéz- 
iratával. Most folyik a hadimegbeszé- 
lés a nyomdával, hogy senki ki ne szo- 
ruljon aki érték és akit vár ennek a 
lapnak hüséges, megértő és kitartó kö- 
zönsége. Nálunk azért van külön jelen- 
tősége a karácsonyi számnak, mert 
ilyenkor különösen viszonozni vá- 
gyunk mindazt az együttérzést és ro- 
konszenvet, amely egész éven át fe- 
lénk áramlik és amelyik erőt ad ahhoz 
a nehéz harchoz, amelyet a legelső. 
sorban mi folytatunk a kisebbségi élet- 
ért és az egyetemes szabadságjogokért. 
A B. L. nyomdája most különösen 

izgalmas hangyaboly. Ott készül a 
Népujság ünnepi száma és az Erdélyi 
Geondüző első száma is. 
Mindhármat meglepetésnek szánták. 

- Helybenhagyta a legfelsőbb katonai 
örvényszék a kolozsvári kommunista el- 
itéltek büntetését. Kolozsvárról jelentik: 
November ötödikén itélkezett a kolozs- 
vári hadbiróság abban a monstre kom- 
munista perben, melynek nagyváradi és 

, : n karácsonyfa' pedig, mert igy nevezik a 30 
méteres csodát, nyugodtan várja 60 eczer g : yermek csodálkozó tekintetét. 

kolozsvári vádlottai voltakk. Benedek 
Endre, Szabó Zoltán, Bodó Károly vád- 
lottakat 5 évi fegyházzal sujtott az ité- 
let, mig Leitner Annust, ismert kolozsvá- 
ri orvos leányát két hónapra itélték. A 
legfelsőbb katonai törvényszék most fog- 
lalkozott ennek a négy elitéltnek a fel- 
lebbezésével és valamennyinek bünteté- 
sét helybenhagyta. : 
- Elitélték a csikszentsimoni jegyző- 

ket. Csikszeredáról jelentik: A törvény- 
szék ma hirdetett itéletet a csikszentsi- 
moni sikkasztás ügyében. Amint annak- 
idején jeleztük, dr. György Gábor pénz- 
ügyigazgató, feljelentés alapján, rajta- 
ütlésszerü rovancsolást végzett a községi 
pénztárban. Néhány perc alatt 70 ezer 
lej hiányt állapitott meg, amiért bünvá- 
dilag Méra János segédjegyzőt és Pé- 
terffy Sándor jegyzőt tette felelőssé. A 
törvényszék a mostani tárgyaláson ugv 
Méra segédjegyzőt, ; 
jegyzőt hivatatos pénzek elsikkasztásá 
ban és okirathamisi ásban találta bünös- 
nek, amiért fejenként másfél évi fog- 
ázzal uitotta őket. Az elitéltek ártat- 
lanságukat hangoztatva,. f ésé 1- lenpáéguka g va, elmentésért fel 

- Jannár 11-re tüzték ki a temesvári 
kommunista per elitéltjeinek fellebbvi- 
teli tárgyalását. Temesvárról jelentik: A temesvári nagy kommunista per elitélt- 
jei - annak idején megirtu vala- 
mennyien fellebbeztek a sulyos itéletek 
ellen. A per fellebbviteli tárgyalását a 
bukaresti legfelsőbb katonai biróság ja- 
nuár 11-re tüzte ki. 
(') A BraSsói Lapok könyvosztálya Brasov 
egele Carol (volt Kapu-u.) 56-58 (az ud- 
varban) felhivja a n. é. közönség szives fi- 
gyelmét. Állandó nagy raktárt tartunk könyv.- 
ujdonságokban, ifjusági iratokban fiuk és le. 
ányok részére, képes és meséskönyvekben. 
Mindenféle nyelvtanokban és szótárakban. 
Müszaki könyvekben. Arjegyzéket készséggel 
küldünk mindenkinek. 

. 

. 

Eredeti üveg Le 150- 
Kis tubus Lei 50 - 

valamint Péterffy ! 

több a Wertheim-szekrényben sem. ] 

mnáapon noslautalványt küldtünk ki. Nag1! 

küldéséhen megszakitás 
.......... 

Túl-zsiros, nehezen emészthető 
lott tészták, éretlen vagy ror 
gyomorrontások eseteiben óré 
mindaddig. mig a panaszok 

1934. december 2) 1 

Branyér... és a foglalkozásum 
Igen sokszor nagyon nehéz probl 
Foglalkozásunkat gyakorolnunk kel " 
azonban a fájdalmak majdnem leh 
lenné teszik. Meg lesz lepve, hogy mil, A 
gyorsan megszabadulhat fájdalmaitol í s 
a győgyszertárban „Goedecke"-féle e 

Anusol aranyérkunok] 
vásárol és ezeket előirás szerint fellh, 
nálja. Az anusolt az orvosok is mint / 

jesen megbizható szert ismerik, amelyy 
i . 

feltétlen hatására mindig számithatnal 
7. 

épés: 

funti 

DŐJÁRÁSJELEN4. 
.. udapesti időjá" 1. 
.kutató intézet jelen ökör 

. seszerint enyhe kepül 
21 légáramlás, hely 0 
. ként eső, a hegyeét 
N hó is lehetséges. A ie 

mérséklet tovább a ende . ; s ken 
- Betörő a füszeri izletben. Aradról bélye 

lentik: Csütörtökre virradó éjszaács 
Sztrakovics Jenő szabadságtéri üzle mi 
ben betörő járt. A pincén keresztül Má bontás utján jutott az üzletbe. ahol 
feszitette a kézipénztárt. A / srthe 
szekrény kulcsát és 3660 lejt kapott 
kézipénztárban s szerencsére nem 

hez a 

hivat: 
tekke 

1. 

évi il 

rédg) 
a hai 

kelte: 
téig t 

2. 

volat: 

3. 

vek 

artóz 

tötel 

4. 

nál k 
petett 

feete 

gül 10 ezer lej értékü füszerárut 
mányolt még a készpénzhez s aztán 
menekült. A rendőrség nyomoz. 

(') Rózsavölgyi, Bárd és Nádor-féle k? 
csonyi albumok á 180 lejért kaphatók a Br 
sói Lapok könyvosztályában. 

Autókat szerelt le a tolv 
szökött katona 

Brassó, december 21 
Ma éjszaka a brassói rendőrség lel 

ta Mózes Márton katonaszökevényt, a 
a bukaresti 2. utászezredből szökött m 
és különféle tolvajlásokat követett 
Mózes jóismerőse volt a rendőrségni 
egy izben már el volt itélve lopásért 
most emiatt került hurokra. A Medgy 
és Bukarest között közlekedő autóbus 
kat fosztogatta ki, ezenkivül a külf 
ről vasuton érkező autók alkatrészeit e 
relte le, amiket aztán értékesitett. Us 
szólván autókra specializálta mazgát. ! 
hallgatása után átadják az ügyészsé 
nek. 

DRÁMÁT RENDEZETT A SZERELMES 
PUPOS 

(Besztercebánya) Palkovics Gusztáv pup 
ujságárusitó rikkancs annyi pénzt takaritl 
meg magának, hogy nemrégiben nagy lépé 
szánta el magát: közös háztartásra lépett e 
Hocht Rozália nevü fiatal leánnyal. Amig 
pénz tartott, nem volt semmi baj. De amik 
a könnyelmü fiatal leány a verejtékesen sze 
zett pénzt eltékozolta, egyszerüen fakép 
hogyta a kis gnómot. Palkovics ma az uti 
találkozott a hütlen leánnyal. Revolvert k 
pott elő a zsebéből, rálőtt Hocht Rozáliá 
aki véresen bukott a gyalogjáróra, Azut 
saját szájába illesztette a revolver csövét 
öngyilkos lett. A szerencsétlen gnómot M 
tan, hütlen szeretőjét pedig reménytelen ! 
lapotban vitték el a tragédja szinnhelyéről 

Előfizetőink figyelmébe 
Mindazon előfizetőinknek, akik ne 

helyi pénzbeszedő utján szoktak fizel 
és előfizetésük elsején fejár, a M 

kérjük az illető előfizetőinket, szivesfel 
jenek ezen postautaivány telhasználási 
val az előfizetés megujitására szolg4l 
összeget mielőbb atulalni, nehogy 
ennek hiányában - lapunk folytatólá9! 

alljon elő. 
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A kísíparosok és ípar- 
lestüűleti tagok ligyelmébe 
A brassói ipartestület elnökségének és 

előljáróságának általános érnekii 
közleménye 

(Befejező közlemény) 

I 
elhal 

ntt 

7. Mesterügyek. Iparjog megszerzésének első 
lépése a müködési engedély (autorizatia de 
funtionare) kiváltása. Evégből kérvény nyuj- 
andó be az egészségügyi tanácshoz (Hirscher 
,1.) Hivatalos órák alatt (hétfő és csütör- 
ökön d. u. 4-7). A 8 lej okmány- és egy lej 
repülőbélyeggel felszerelt kérvény benyujtása- 
kor az illetékes orvos megszabja az engedé- 
yért fizetendő összeget, mely 100-10.000 lejig 
erjedhet és amely a városi pénztárnál fize- 
endő be. A befizetett dij nyugtájának bemu- 
atása és 27 lej okmány-, valamint 2 lej repülő- 
élyeg mellékelése után az egészségügyi ta- 
nács gyülése határozata alapján bocsátják ki 
müködési engedélyt. 
Második kérvény az iparjog megszerzésé- 

hez az elsőfoku iparhatósághoz (polgármesteri 

hívatal) nyujtandó be a következő mellékle- 
ekkel: 
1. A kérvényező munkakönyve, legalább 2 

évi illetve 3 évi hatóságok által elismert se- 
rédgyakorlattal. (Segédgyakorlat alatt értendő 

in hatósági munkábalépést igazoló bélyegző 
keltezésétől, a munkából kilépést igazoló kel- 

kaég terjedő idő). 
B 2. Állampolgársági igazolvány hiteles má- 

olata. 
3. Adóbizonylat. (Az illetékes pénzügyi szer- 
"k igazolása, hogy a kérvényező legutóbbi 
urtózkodási helyén az állammal szembeni adó- 
tötelezettségével hátralékban nincsen.) 
4. A társadalombiztositó intézet pénztárá- 

ál képesitési cimért (tilu de capacitate) lefi- 
metett 500 lejről szóló nyugta. 
5. A keresk. és iparkamara pénztáránál be- 
tett láttamozási dij, 50 lejről szóló nyug- 
ja. 
6. „Autorizatia de functionare". 
7. 2 drb. fénykép sajátkezü alájrással el- 
ítva, 27 lej okmány-, valamnt 2 lej repülőbé- 
veg. Az igy feszerelt kérvény kb. 1600-2400 
lészpénz összeget igényel. 
A képesitéshez kötött iparosokról a városi 
mács értesiti, iparengedélyük másolatának 
megküldésével a hatósági joggal felruházott 
partestületet és ennek hatáskörébe utalja kö- 
elezőleg az ipartörvény 124. pontja értelmé- 
len fizetendő 600 lej beiratási és évi tagsági 

Al 

ról 

ott 

IV 

t, a 

t m 
tt 

t1 

ettségével, mivel az emlitett törvény 5. pont- 
szernt képesitéshez kötött mesterséget üző 
lsiparos iparának megkezdésével egyszersmind 
12 ipartestületnek tagja is lesz, annak mindex 
Mgával és kötelezettségével. 
Az ipartestület tagjainak jogai: a) a testü- 

et gyüésein személyesen szóval és szavazat- 
al résztvenni, b) a testületi statisztikai ada- mit és kimutatásait megtekinteni, c) ipar- 
eyekben a testület közbenjárását és segitségét 
nybe venni, d) a testület által szervezett 
állalatok, szövetkezetek, jótékony intézmé- 
U alakitásánál és az ezekre nézve külön 
ekesztendő alapszabályok értelmében részt- 
e e) az egyes ipari szakosztályok részére 
ott gyülések megtartásánál a gyülésterem 
gyenes használatát igényelni. 
arzel szemben minden tag köteles: a) alap- 

ályoknak és az ezek értelmében hozott ha- 
ozatoknak pontosan eleget tenni, b) a köz- 
üés és a fesőbb hatóságok által jóváha- 
ott tagsági járulékait pontosan megfizetni, 

reá esett választást, megbizást, kikülde- 
elfogadni és abban a legjobb tehetségéhez 
tpest eljárni. 
A az iparos elhal, az özvegy egyszerü be. 

atés alapján az ipart tovább üzheti, mun- 
i zető bejelentésének kötelezettsége nélkül. 

kt e vonatkozó kéréshez melléklendő a ha- 
ark Anyakönyvi kivonat, a kereskedelmi és 
a a ránál befizetett 50 lejről szóló nyug- 
ehala ejelentés magába kell foglalja, hogy az 
a ozott férj mesterségét tovább üzni óhajt- 
aAz özvegy. 

ik eaki az iparjogát visszaadni szándéko- 
vál eli kivánságát az elsőfoku iparhatóság- 
jéendesen felbélyegzett kérvénnyel bejelen- 

ele 

IV; , 2 atal erről külön értesitendő. 

elme Ezen adót a fennálló rendelkezések ér- 
enként a munkaadó köteles levonni és ha- 
Feélhó a pénzügy gazgatósághoz befizetni. 
ée küls a pénzüvvivazoatóságnál külön ahavi 
Stat i a hetifizetésesek részére beszerzendő 
i, Me platá' nyomtatvány töltendő ki. min- 

Négyt. kiszámitandó különböző adónemekről. 
ytéle adónem levonás eszközlendő: 1. a fi- 

üj átalány (110-540 lej) fizetésének kötele- 

' a . . e ......1 

10l az iparos-ajst:omból törölik.Az adó- 

unkásadókró!. stb. Minden fizetéses al- 
azott köteles fizetése arányában adót fi- 

mell Az elmult hónan keresetének feltüntetése 

Csak eny-két hónan mulva indulhat meg az 
áruforgalom Románia és Oroszország k 

KÖZGAZDASA 

7. oldal 

G 

* 

í zöti 
A besszarábiai kereskedelmi és iparkamarák konkrét javaslatokat akarnak tenni 

a kormánynak az export finanszirozására és a hajózás szabályozására 

Bukarest, december 21. 

A diplomáciai összeköttetés tényleges felvé- 

tele után napirendre került a Románia és Szov- 

jetoroszország közötti gazdasági es kereske- 

delni kapcsolatoknak a helyreállitása. Ebben 

a kérdésben Tighina városában konfarenciára 
ültek össze a kisenevi, orheji, tighinai (Ren. 

der) és cetatea-albai (Ackermann) kereskedel- 

mi és iparkamarák vezetői. A anácskozásokon 

részt vett többek között Jon Valmtza képvi- 

selő, a kisenevi iparkamara elnöke, aki tagja 

annak a bizottságnak, amelyet a kormány az 

ornsz- román gazdasági kapcsolaok ujrafel- 

vételével 

álhtott össze. Valutza képviselő közölte a kon- 

ferenciával, hogy legfeljebb egy-két hónapon 

belül megindul a kereskedelmi forgalom a két 

szamszédállam között és az ezzel összefüggő 

irtézkedések előkészitése már majlnem befe- 

[jezéséhez közeledik. Még hátra vannak bizo- 
nyos tárgyalások a Szovjettel, amely forgalmi- 

és vámkérdésekre vonatkoznak, de ezek is ja- 

nuár elsejéig valószinüleg befejeződnek. ; 

Érdekes közléseket tett V. Melega, a ceta- 

tea-albai iparkamara főtitkára. Ennek a kama- 

rának az értesülései szerint a kormány ugy 

döntött, hogy Oroszországgal egyelőre csak 

egyetlen határátkelési pontot kiván létesiteni, 

a tighinat Dnyeszter-hid felépitésével, amely- 

nek munkálatait tavasszal akarják megkezde- 

ni Addig, amikorra a hid ujjáépitése befejező- 

dik. a cetatea-albai kamara azt javasolja, hogy 

Bugaz kikötőváros szolgáljon a román-orosz 

áruforgalom lebonyolitására. Ez a megodás 

nem igényel semmiféle befektetést, azonk vül 

Bugaz kikötője nem fagy be télen, tehát al- 

kalmas az Odesszával való hajóforgalomra és 

azonkivül megfeleő vasuti összeköttetése van 

Románia belső részével is. Különben is Bugaz 

a legközelebbi kikötő Oroszország és különösen 
Odessza felé. ahonnan az ut Odesszáig mind- 
össze két és félórát tart. Ez a megoldás azért 
is ajánlatos, mert terv szerint tavasszal meg- 
valósul a Konstanca, esetleg Várna és Odessza 

közötti hajóut és akkor a Bugaz-odesszai vo- 
nal lenne az ut első része. 

Arra vonatkozólag, hogy Oroszországot és 
különösen a Romániával határos Ukrajnát el- 
sősorban milyen áruk érdekelhetik, valamint a 
Romániába importálható áruk tekintetében még 
nincsenek általános adatok. A tighinai konfe- 
rencián a cetatea-a bai kamara delegátusa an- 
nak a nézetének adott kfejezést, hogy a ro- 
mán agrártermékek közül egyedül az élőállat 
fog komolyabb szerephez jutni a Szovjettel 
való kereskedelemben. Éppen ezért javasolta 
az állatexportőrök megszervezését. Az export 
lebonyolitása érdekében a Banca Nationalának 
már most meg kellene állapitani a fizetési for- 
galom feltételeit, különösen a Szovjettől ké- 

rendő garancják tekintetében, miután az oro- 
szok csak későbbi határidőre szóló fizetés 

összeftüggő kérdések előkeszitésére 

mellett vásárolnak. A konferencia szerint leg- 
helyesebb lenne a cseh példát követni, ahol a 
prágai Narodni Banka garantálja a magánban- 
koknál az Oroszországba exportált áruk érté- 
kének 65 százalékát. Az exportőr az orosz 
váltókat leszámitolja a magánbankoknál, ezek 
viszont 12-18 hónapos lejáratra visszleszámi- 
tolják a cseh Nemzeti Banknál ezeket a váltó- 
kat, 3 hónapos lejárattal, természetesen az ex- 
portőr zsirójával. Románja kezdetben az ex- 
portüzletet ugy bonyolithatná le, hogy a vál- 
tókat a cseh Nemzeti Bank garanciamegosztá- 
sával számíitolná le, amig Románia képes lesz 

önmaga vállalni az orosz exportüzletek fizeté- 
eeinek garanciáját. 

Részletesen foglalkozott a konferencia az 

lesz követeléseiknek legalább 

pedig eladhatnák 

is fel. 

...... a ! 

zetés utáni 4 százalékos adó. 2. Az utadó és 
3. a munkakamarai illetékadó. Fentiekből kitü. 
nik tehát, hogy minden fizetéses alkalmazott, 
után adó fizetenedő a „Stat de plata" kitöltése 
mellette. Ezeket tehát annál is inkább levonás- 
ba kell helyezni és befizetni, mivel ennek el- 
mulasztását az adóösszeg négyszeresének kive- 
tésével büntetik. Azoknak, akiknek fizetése 
havonta meghaladja a 3500 lejes össztzet, 
ugyanezen iven még a negyedik adó a „supra 

cota" is levonásba teendő. : 

9. Munkanélküli segélyezés. A munkaügyi 
minisztérium 61060-934. számu rendeletével 
1934 október 1-ével ismét életbe lépett a mun- 
kanélkülieket segélyező alap javára fizetendő 
1 százalékos hozzájárulás fizetésének kötele- 
zettsége. Ez ugy értendő, hogy a murkaválla- 

ló (segéd) heti vagy havi fizetésének félszáza- 
lékát a munkaadó (mester) levonja és ugyan- 
annyi összeggel (fél százaék) azt kiegészti és 
a betegsegélyző pénztárnál, vagy nyugta elile- 
nében a betegsegélyző ellenőrénél lefizeti. Te- 
kintve a cél humánus és szociális célját, min- 
denkinek e'sőrendü kötelessége e rendelkezés- 
nek eleget tenni. 

10 Testületi dijak. A testület vezetősége a 
tagok érdekében minden lehetőt elkövet s 
rendkivüli esetekben ügykörén tulmenő mun- 
kákat is végeztet, szükség esetén tisegitő 

Az angol textilgyárak és más exportcégek romániai 
többizben foglalkoztatta ugy az angol, mint a romániai gazdasági és hivalalos kö- 
röket, sőt legutóbb az angol parlamentben is interpelláltak a Romániában be- 
fagyott követelések ügyében. Angol becslések szerint Románi körülbelül 1.5 mil- 
lió fonttal tartozik, ebből mintegy a felépei az angol textilgyáraknak. A man. 
chesteri „Financial Neros' közlése szerint az utóbbi időben megegyezés jött pol- 
na létre a két állam között, amelynek alapján az angol hitelezőknek módjukban 

egyrészét megkapniok és ugyanakkor az angol pa- 
mutfonódák részére lehetőséget nyujt uj üzletek kötésére is romániai pvevőikkel. 
Ez az egyezmény kompenzációs alapon ugy kerülne lebonyolitásra, hogy angol cé- 
gek fürészárut, petróleumot és más termékeket pvásároljanak Romániától és ezen 
áruk ellenértékének 60 százalékát - a Banca Nationala részére járó 40 százalék 
leponása után - a román exportőrök kapnák meg angol áruk sásárlására, pagy 

román importéröknek hkasonló célokra. Az ezen íruk exportjá. 
ból eredő behozatali utalványokat oly román 
árutartozásaik pannak Angaliában, még ha a megovett depizák nagyobb részét nem 
a regi fartozások fizetésére hanem az uj vÁsárlások kiegyenlitésére használják 

orosz-román kapcsolatok helyreállitásából fo- 
lyó legpráktikusabb célkitüzéssel, a Dnyeszten 
haiózhatóvá tételével. Ez a probléma elsősor- 
ban a besszarábiai mezőgazdaságot érdekli. Te. 
kintettel arra, hogy az állam nem vállalhai 
semmiféle anyagi áldozatot ezen a téren, a 
besszarábiai gazdasági élet csak azt kivánja, 
hogy az állam acjon szabadkezet a magánkez- 
dleményezésnek, amely Bugaz kikötőjét is sa- 
ját erejéből teremtette meg. Ha a Dnyeszteren 
való hajózás lehetővé válik akkor a besszatá- 

tiai gahonaforgalom fokozatosan a tenger feld 
tc.ódna el és igy a termelők könnyeblen áv 

konven á'lólb árak mellett tudnák készleteikel 

értékesíteni. 

Az angol pamutionódák kliringben 
azkarják behajtani másiélmillió 
lontnyi követeléseiket Romániából 

meri a Banca Nalionala nem ufatja át 
az imporicégek álial belizetlent összegeker 

Bukarest, december 21. 
követeléseinek ügye már 

cégek is megovehetik, amelyeknek 

Az angol fonódákat és szöpődéket azonban erősen aggasztják a régi köbete 
lések is. Ezeknek a likovidálására a hitelcző pállalatok már régebben kérték eg 
román-angol kliringszolgatlat felállitását, de utóbb 
pisszaponták az emlitett uj fizetési módozatokra oaló tekintettel. Megegyezés el- 
lenére azonban az történt, hogy az angol hitelezők javára befizetett összegeket a 
Banca Nafionala nem utalta át és emiatt ismét nagy az elégületlenség az 
textilgyárak körében, amelyek a jövbő héten Manchesterben ujabb értekezletet tar- 
tanak és azon állitólag megint követelni fogják, hogy vezessék be Anglia és Ro- 
mánia között a kliringben ovaló fizetési elszámolást. 

ezt a japvaslatot az angolok 

angol 

tisztviselő alkalmazásával. Mindezeket azon- 
ban csak ugy tudja végezni, hogy ha a tagok 
dijaikat pontosan fizetik. Az a körülmény, 
hogy a tagok mintegy 50 százaléka a dijaival 
hátralékban van, igen nehézzé teszi a testület 
munkásságát. 
Ezért tisztelettel kérjük tagjainkat, szives- 

kedjenek dijhátralékaikat a legrövidebb időn 
belül befizetni, mivel enélkül a rendkivüli köz- 

gyülés egyes költségeket jelentő határozatait, 
minők a nagyobbterjedelmü határozatok sok- 
szorositása és megküldése stb., a vezetőségnek 
nem fog módjában állni végrehajtani. 
Figyelembe veendő az a körülmény is, hogy 

a sorozatos rendkivüli közgyülések mintegy 10 
ezer lejbe kerültek, melyre költségvetési fede- 
zetünk alig volt. Továbbá figyelembe veendő 
az is, hogy a testülettől támogató munkássá- 
got a tagok csak a kötelességeik teljesitése 
rendjén várhatnak. 
Végül ismételten felkérjük minden tagunkat, 

hogy minden az őt érdeklő kérdéssel kellő idő- 
ben foglalkozzék, a törvényeket és rendelke- 
zéseket pontosan tartsa be, fenti utasitásain- 
kat, kéréseinket halgassa meg és kövesse, 
mivel ezek rendjén a külörféle büntetések és 
más hátrányok nagy tömegétől szabadulhat 

A ület vezetősége és tisztviselői mint a 
lmul ugy a jövőben is kötelességüknek , 

tartják segitségére lenni bármely tagnak, kit 
jogtalan sérelem ér. Azonban nem foglalkoz- 
hatnak egyetlen olyan tag ügyével sem, ahol al 
nyilvánvaló hanyagság következtében segiteni 
amugy sem lehet. 
Az elnökség közli a testület tagjaival, hogy 

a julius 9-én tartott rendkivüli közgyülés 201 
különböző határozata, szakszerü feldolgozásbam 
az elnök ur utján a különböző minisztériumok- 
ba beterjesztetett. A minisztériumok közül a 
munkaügyi minisztérium 80.772-934. november 
i7. szám alatt arról értesitett, hogy 2 hozzál 
küldött 6 különböző javaslatot az egyes tőrvé- 
nyek előkészitésénél fel fogják használni. 
Az 1934. október 15-20. és november 7-éni 

tartott rendkivüli közgyülések határozatai fel- 
dolgozás alatt állanak és az elkészülés sor- 
rendjében hajtatnak végre, illetve küldetnek 
meg különféle módon az illetékes hatóságok- 
nak. Sokszorositva és a társtestületeknek, ip- 
tézményeknek való megküldése csak az anya- 
gi lehetőségeink keretében történhetik meg. 

Fenti előterjesztéseket és elnökségi határo- 
zatokat tárgyalta és jóváhagyta az ipartestület 
előljáróságának 1934. november 27-én tartott 
ülése. 
Brasov, 1934. november 30. 

1 A brassói ipartestület elnöksége ] 
és előljárósága, 



8. oldal 

A rosszhiszemű agrárhítelezők ellen 
kormányakciót és 800 lejes buzaárat 
követeltek a mezőgazdasági és szöl- 
lészeti szindikátus nagyváradi ülésén 

Nagyvárad, december 21 
Hatalmas érdeklődés mellett tartotta 

meg évi közgyülését a szöllészeti és me- 
zőgazdasági szindikátus. A szindikátus 
ülésén Niste Jacob és Markovits Kálmán 
elnököltek. 
A főtitkár felolvasta az elmult esz- 

tendőről szóló jelentést, felemlitve, hogy 
a konverzió jelentékeny mértékben ja- 
vitotta a partasztság helyzetét. A bihar- 
megyei földmüvesek összes adósságai 1 
milliárd 333 millió 342 ezer 842 lejt tesz 
ki s a konverzió most lehetővé tette hogy 
a sulyos adósságok alatt nyögő főidmü- 
vesosztály uj erőre kapjon. 
Ezután az elnök tartott komoly tanul- 

mányszámba menő előadást. Megállapi- 
totta, hogy a kormány a konverziós tör- 
vénnyel nem gyógyitotta ki a mezőgaz- 
dák osztályát, hanem csak egy injekció- 
val megerősitette. hogy tovább élhessen. 
Megállapitja, hogy a mezőgazdasági vál- 
ság legfőbb oka az árak esése és az ipari 
árak emelkedése. Amig ez az egyensuly 
nincs biztositva, addig a parasztosztály 

nem lehet megmentve. Romániának uj 
gazdasági politikára van szüksége, mert 
a régi Románia feudális és nagybirtokos 
rendszere helvett, az agrárreform után, 
olyan parasztállam keletkezett, melyben 
az összbirtokosságnak a száz holdon fe- 
jüli birtokosok mindössze hat és fél szá- 
zalékát teszik ki, mint 93 és fél százalék 
kisbirtokos. Ma egyik oldalon a demok- 
tizmus küzd és ennek az árát a paraszt- 
osztály adja meg. Az uj adminisztráció 
a decentralizálás elvén kell hogy ala- 
puljon, hogy a paraszt ne legyen kény- 
telen városi hivatalokat járni, hanem 
minden ügyét baját egyrészt a helyi 
jegyzőnél, másrészt a falusi biróságná 
elintézhesse. Uj közoktatási rendszert is 
kiván a mai helyzet. A mezőgazdasági 
oktatásra kell a fősulyt helyezni. Támo- 
gatni kell a kisipart, szövetkezetek ut- 
ján kell lebonyolitani a kereskedelmet, 
be kell vezetni a kötelező mezőgazdasági 
biztositást és igen fontos szerep vár a 
mezőgazdasági szindikátusokra is. 
Ezután a konverzió eredményéről be- 

Az exporiprémium Gatása aloait 

ánia állatkivitele 
Mennyiségileg a keleti export meghaladja a 

áravitáló kivitelt 

Bukarest, december 21 
Most tette közzé az állatkiviteli szindi- 
kátusok bukaresti központja Románia 
állatexportjának októberre vonatkozó 
adatait. Ezek szerint ez év októberében 
kivittek 5406 drb. nagymarhát (szeptem- 
ber 4139). 9463 sertést (szeptemberben 
7095 darabot), 16.419 juhot (szeptember- 
ben 8007 darabot), 158 lovat (szeptem- 
berben 135 darabot), 6600 kiló fÍriss hust 
(szeptemberben 30600 kilót), és 114.955 ki- 
ló sőzott sertésthust, bacont (szeptember- 
ben 98.296 kilót). Égy hónap alatt tehát 
az állatkivitel 1337 szarvasmarhával, 
1648 sertéssel, 8412 juhval, 5 lóval, 3000 
kiló hussal és 16.659 kiló baconnal növe- 
kedett. 
Az egyes importpiacok tekintetében 

(Ausztria 838 darab nagymarhát vett 
(szeptemberben 660 darabot), 3481 ser- 
tést 3495) és 138 lovat (133) Romániától, 
vagyis a kivitel csak a szarvasmarhánál 
változott, ami azért hátrányos mert a pi- 
ac rentabilitása is a megengedett határ- 
wonal alá tendál. Ezzel szemben 
a csehszlovák piac két hónap óta meg- 
javult. Októberben kiment 5983 ser. 
tés, holott a havi kontingens csak 4700 
darab. 

IA cseh piac a legsul 
érdeklődik inkább. 
mániai mezőgazdaság ki tudja-e hasz- 
nálni ezt a kedvező konjunkturát és 
hogy a cseh agráriusok nem fognak-e 
megint akadályokat görditeni a román 
sertés bevitele elé, amint már három 
éven át tették. Talán az uj kereskedelmi 
szerződésre való tekintettel a cseh kor- 
mány ezuttal nem fog engedni az agrá- 
riusok nyomásának. Cseh részről most 
hozták nyilvánosságra a novemberi im- 
portadatokat is. Ezek szerint november- 
en a csehek csak 4517 darab sertést 

vettek Romániától novemberben, de Ro- 
mánia igy is első helyen áll az exportál- 
lamok sorában, megelőzve Jugoszláviát, 
ahonnan 36064 és Magyarországot, ahon- 
nan 2368 darab sertést importáltak. 
Erősen előretört a szarvasmarhaimport 
terén Palesztina, ahová októberben 887 
darabot adott el Románia, vagyis töb- 
bet, mint Ausztriába. 

Ennek az emelkedésnek különleges je- 
lentősége van azért, mert Palesztinában 
a piac normálisan fejlődik és ott isme- 
retlenek a nyugaton érvényes megszori- 
tások. 
A román-görög kereskedelmi szerződés 

megkötésével ismét megindult a román 
itel Görögországba is, nagyobb 

osabb sertés iránt 
érdés, hogy a ro- 

nyugali piacokra 

lendülettel. Mig szeptemberben Románia 
csak 557 darab szarvasmarhát tudott 
oda kivinni, ez a mennyiség októberben 
1803 darabra emelkedett, a juhok száma 
pedig 7078 darabról 14.044 darabra, ami 
azt jelenti, hogy 

mennyiségileg a görög piae importja 
meghaladta az olasz piacét, holott ez- 
időszerint a román állatkivitel legfonto- 
sabb piaca Olaszország. 

Szakkörök szerint, megfelelő külkeres- 
kedelmi politikával, a román export el- 
érhetné a havi 2000 darab szarvasmar- 
hát, vagyis évente 24.000 darabot, amely 
még mindig nem egészen félszázalékát 
tenné ki Görögország tejes állatbevitelé- 
nek. 
Próbaképpen kivittek októberben 1600 

juhot Sziriába és 145 szarvasmarhát Mál- 
ta szigetére. Lengyelországba kiment 
7Z?5 juh, kiséletképpen a Kárpátok vidé- 
kére tenyésztési célokra. Ha a romániai 
juh aklimatizálódni fog az ottani viszo- 
nyokhoz, akkor valószinüleg évi 10.000 
darab juh exportjára fog alkalma nyil- 
ni Romániának erre a piacra. Németor- 
szágba mindössze 165 nagyállalot expor- 
táltak. régebbi eladások teljesitésekép- 
pen. De különben ! 

portnak. A kiviteli 

számolva, megállapitja, hogy Biharme- 
gyében igen sok olyan hitelező van, aki 
nem fogadta el a konverziós fizetést, ja- 
vasolja, forduljanak memorandummal a 
kormányhoz és kérjék, hogy törvényadta 
jogánál fogva a kormány sajátitsa ki 
ezeket a követeléseket és a jövőben a 
kormány vegve át ezeknek a hitelezők- 
u k a követelését. 
A közgyülés ezt az inditványt elfo- 

gadta. 
Ezután Halpert Lajos a buza áráról 

táriott előadást és kihangsulyozta, hogy 
feltétlenül szükségesnek tartja, hogy a 
kormány beavatkozzék a buzaár kiala- 
kulásába és annak a véleményének ad 

kilejezést, hogy a mezőgazdaság helyze- 
tén csak a 800 lejes métermázsánkénti 
buzaár segithet.: 
Ezután a szöllőszindikátus ülésezett. 

Itt egy borszövetkezet alakitását hatá- 
rozták el. melynek feladata legyen a me- 
gyei szöllősgazdák borkészletének men- 
nél előnyösebb áron való eladását előse- 
giteni. 

a jelenlegi megszoritások mellett, Né- 
metországba nem fizetődik ki az ex- 
port. 

Az olasz piacra Románia októberben ki- 
vitte az egész kontingenst, 1500 ökröt és 
kontongensen kivül 160 darabot Fiumé- 
ba. Illetékes körök kétirányu tárgyalást 
is folytatnak annak érdekében, hogy 
Olaszország adjon egy 2000 darabos pót- 
kontingenst szarvasmarhára, azonkivül 
pedig Íriss hus exportálásáta, amely 
cikk nincsen kontingentálva. 
Angliába kiment i14.955 kilő bacon, a 

mi 2526 darab sertésnek felel meg, holott 
a havi sertéskontingens csak 1600 darab. 
A fenti adatokból kitünik, hogy Romá- 

nia állatkivitele az egész vonalon emel- 
kedik, sőt egyes cikkekben az export el- 
érte a szabadkereskedelmi idők arányait. 
Ez a helyzet a szarvasmarhánál s a ser- 
tésnél. 
A juhexport olyan lendületet vett, ami- 
lyenre a román külkereskedelem tör- 

ténetében még nem volt példa. 
És mindennek az oka az, hogy az illeté- 
kes szakkörök idgjében felismerték a 
keleti piacok jelentőségét, amikor nyu- 
gat felé egyre nehezebb lett a kivitel. Ma 
már oda fejlődött a helyzet, hogy mig a 
nyugati országokba októberben Románia 
2663 darab szarvasmarhát adott el, ad- 
dig Keletre 2833 darabot sikerült expor- 
tálni. Most már nemcsak mennyiségileg 
kell fokozni a keleti piacok felvevőké- 
pességét, hanem minőségileg is, ami 
jobb árakat fog biztositani a román ex- 

prémium, amely 
nyugat felé éppen csak, hogy segitette az 
exportot, keleten hatalmas lendületet 
adott a román állatexportnak és csak 
természetes, hogy ezek után az állatex- 
portőrök a prémium-rendszer további 
fenntartása és kiépitése mellett foglalnak 
állást. 

am maammma 

A nagyszalomtai időközich" 
harca 600 iporos ellen 

Nagyszalonta, december 21. 
A mult év vége felé részletesen beszámol- 

tunk arról a hadjáratról, amelyet a nagysza- 
lontai átmeneti tanács inditott az ipartestület 
vezetősége ellen. Közvetlenül a Kováts Béla- 
féle ideiglenes tanács megalakulása után nyom, 
ban szép karácsonyi ajándékkal kedveskedett 
Nagyszalonta város 600 tisztességes iparos 
polgárának egy tanácsi határozat alakjában, 
amelyet a tekintetes városi tanács jónak látott 
meghozni s amely nem kevesebbet tartalma- 
zott, mint hogy az ipartestület törvényesen 
választott előljáfóságát egyszerüen elcsapott- 
nak nyilvánitotta és megbizta az ipartestületi 
biztost egy uj választás levezetésére. Monda- 
nunk is felesleges, hogy ennek az uj váalsztás- 
nak erősen politikai tendenciája volt, ugyanis 
Kovács Béla saját párthiveit akarta az ipar- 
testület élére ültetni. 

illetők saját 

A tanácsi határozat indokolásában olyan mo- 
mentumok szerepelnek, amelyek az ipartestü- 

lot belső gazdasági ügyeire vonatkoznak s a 
kifogásolt ténykedések közgyülési szentesitést 
nyertek. 
Aki ezt a hatósági üldözést meg akarja ér- 

teni, annak tudnia kell, hogy az ipartestület 
olyan alakulat, amelynek belső életébe a vá- 
ros vezetőségének semmi beleszólása nincs. 
Ennek dacára az ipartestület néhány megátal- 
kodott és közismert ellensége állandóan felje- 
lentéseket adott be a városhoz a testület ve- 
zetősége ellen, akiket különféle szabálytalan- 
ságokkal vádolt. 

elhatározásából készültek, vagy 
pedig a feljelentők csak figurák voltak, akiket 
a politikai vezér dróton rángatott, azt bizo- 
nyitani nem tudjuk. Maradjon egyelőre a titok 
azoké, akik rendezték. A tény az, hogy az el- 

tást, amelynek során, kevés kivétellel, a 

ugy állt bosszut az ipartestületi biztoson, hogy 

Hogy ezen feljelentések az 

mult év végén megszületett a furcsa kis t. 
nácsi határozat. 
Az ipartestület vezetősége a legnagyobb 

nyugalommal vette tudomásul a tanácsi hatá, 
rozatot. Tudták jól, hiába tiltakoznak a tör. 
vénytelen tanácsi határozat ellen, mert min. Sz 
dent lehengerel a nyers erő és a jogtiprás, a Nősz 
mely lényegében nem egyéb, mint a büntető segél 
törvénykönyvben olyan szépen definiált hiva tésbe 
tali hatalommal való visszaélés. 
Az ipartestületi biztos levezette az uj válas. 

vezetőség került ismét az ipartestület élére. A 
város vezetősége az uj választás eredményéér 

nyomban menesztette, annak ellenére, ho 
dr. Rojti Mihály szolgabiró 10 év óta közmeg. 
elégedésre töltötte be szerepét. 
Az ügyek aztán mentek a maguk utján. Az 

ipartestület feloszlatott vezetősége megfelleh. 
bezte a tanács határozatát. A temesvári revi. 
ziós bizottság a fellebbezésnek helyet adott 
és megsemmisitette az ipartestület vezetősége. 
nek feloszlatásáról szóló tanácsi határozatot 
Minden józanul gondolkozó ember azt hitte 

hogy a Kovács Béla-féle ideiglenes tanács ezek 
után levonja a konzekvenciát. 
Azonban nem ez történt, hanem az, hogy 

még ezek után is tovább folytatták az üldö. 
zést. Megfellebbezték a temesvári revizlós bi. 
zottság határozatát. A legfelsőbb bukarest 
hatóság most foglalkozott ezzel a fellebbezés. 
sel és kimondotta ez is, hogy törvénytelen volt 
a városi tanács azon határozata amely felosz 
latta az ipartestület vezetőségét. 

Mi nem tehetünk egyebet a csodálkozásnál, 
Akkor, amikor Nagyszalonta városának sok. 
ezer baja van, amikor a hitelezők és végre- 
hajtók szorongatják, amikor a tisztviselők hó. 
napok óta nem kapnak fizetést, amikor nincs 
pénze a legszükségesebb kulturális és egész. 
ségügyi célokra: akkor ennek a tanácsnak 
nincs egyéb gondja, mint a 600 becsületes 
nagyszalontai iparos testületnek ügyeit hány. 
törgatni. a kákán is csómot keresni, beleavat! 
kozni egyesületek belügyeibe, lábbal tiporni 4 
közszabadságok egyik legértékesebb élemét, a 
gyülekezési és egyesülési jog szentségét! 
Mikor lesz már itt az ideje, hogy az ilyen 

törvénytelen határozatok miatt a felettes ha- 
tóságok meginditsák a már nagyon esedékes 
fegyelmi eljárásokat. : 

.. 

NAGYVAÁRADI TERMÉNYÁRAK 

Buza 390-400, rozs 300-320, árpa 291 
-300, zab 270-280, tengeri 210-220 
széna 100-1260, lucerna-lóhere 150-164, 
lóheremag 25-32, szalma 40-50, 

úr emesvár) A 78 kilós torontáli buza 
400, a 76 kilós temesi buza 390, őrölhető 
tengeri 183, zab 230, árpa 280, tökmas 
440, napraforgómag 250. 

Halló, itt a B. L. 
sporthíradó! 

..Ismeretlen hirforrásból egész Fran 
ciaországban ugy tudták, hogy a magy 
csapat kapott ki az irektől. S 
el is hitték. Ami csak emeli a magy' 
csapat győzelmének értékét, mert - Í 
voritot győzött le! 

(Más) 

..Sievert. a német dekatlon világrekor 
der teszi le az esküt a világ valamennyi 
amatőrének nevében a berlini olimpiá" 
- igy határozott a német olimpiai 
zottság. 

(Más) 
.A kontinentális futball még sokat ta hva nulhat az angoloktól - állapitotta meg kolái 

angliai utja után Meisl Hugó, az osztrák telet 
futballvezér. fiak 

(Más) puri 

..Eleonora Holm angol zóbajnek se : I gol nuszóbajn" 
nőt, aki hazájának olimniai bajnokságoi k 
is szerzett, a szigoru angol szövetség pf0 
finak nyilvánitotta, mert filmen szeré 
pelt. 

(Más) ;e 
..Nem mindennapi meccsen: a bécsi 

niszezők csapata 9:2 (5:0) arányban, og 
győzte a gráci teniszjátékosok val4 
tottját. Az ismertebb nevü bécsi k u 
kosok közül Artens és Metaxa tünte 
nagy . képességükkel. 

(Más) 

..Négymillió lejnek megfelelő beve 
volt a aneia kalruslát mérkőzésen 

* 



Angyaljárás 
Szinte pótolhatatlan az a munka, amit a 

Nőszövetségek Fogarason a nyomoruságosak, 
segélyezésével végeznek. A városi költségve- 
tésben a munkanélküliek és szegények segé- 
lyezésére felvett látszólag elég szép összeg el- 
törpül a nőszövetségeknek segélyezésére fordi- 
twtt évi összege mellett. Különösen karácsony 
táján van szükség a nőszövetségek munkájára. 
Az iskolába járó gyermekek közül sok a ru- 
hahiány miau e tamogatás nélkül nem is tudna 

stő 

'gy télviz idején iskolába járni. 
eg. Alljanak itt csak egyetlen nőszövetségnek 

adatai a karácsonyi segélyezésről: 
A református nőszövetség a református is- 

kolába járó gyermekek közül 20 gyermeket 
ját el az idén ruhával és cipővel. Soknak ad 
ezen kivül sapkát, harisnyát és más ruházati 

gé. cikket. Minden ajándék tartós és szép anyag- 
tot ból készül, méltóan ahhoz a szeretethez, amely 

lyel adják. Ezenkivül tizenegy szegény csa. 
ládot lát el karácsony alkalmából liszttel és 
cukorral. A kórház összes betegejt kaláccsal 

'gv é tésztával örvendezteti meg. S a karácsonyfa 
dö. alatt 150 csomag, tele minden jóval várja a 
bi gyermekeket. Minden ajándék a szeretet fillé- 

reiből került össze. A ruhákra tett minden 
zés. ; öltés a szeretet munkája. S az egész az asz- 

hogy karácsonya legyen mindenkinek. 
Sok ezerre megy a karácsonyi segélyezések 

nál összege csak ennél az egy nőszövetségnél is, 
ok- de legalább ennyi, vagy még több az, mit a 
t másik nagymultu egyesület: a r. k. oltáregy- 

let osztott ki a gyermekek és a szegények 
nes között. 
82. Az evangélikus és izraelita nőszövetség is 
nak minden évben megrendezi a maga karácsonyi 
ates segélyakcióját. 

Loegalább harmincezer lejre tehető annak ér- 
téke, mit igy karácsony előtt e pár nősző- 
vetség, a szegények között kioszt. De ki mér- 

fel azt az értéket, mit az embertársain 
egiteni igyekvő szeretet jelent ebben a vi- 
ligban? 

A karácsony angyaljárás ideje. 
Nőszövetségeink az angyalok követei. 

Sok remegő szivü, szegény gyermek nem 
Mgja érezni a sors mostohaságát, mert ha a 
villogásból, játékokból kevés is jut nekik. 

ny. 
rat 
1i a 
,a 

lóven lesz részük jó, meleg ruhában, tiszta 
zeretetben és igazi karácsonyi örömben. 

Fogarasi arcképcsarnok 
Kevesen vannak, de még mindig vannak 
úyanok, kik az itteni kis magyarságért csen- 
desen munkálkodnak. 
Szinte naponként találkozunk Bartalis Fe- 

nnccel, a M. P. elnökével. Hóna alatt akta- 
uska. Vagy megy, vagy jön valamelyik hi- 
"atalból. Rendesen a megyeházát járja, hol 
4 megye területén lakó magyarságnak ügyeit 
Móbálja elintézni. Kérdésünkre, hogy „mi jó- 
lan jár?" előveszi aktatáskájából ivnyi jegy- 
mtét, megmutatja. Hirtelen pillantással egész 
lreg „ügy" emlékeztető feljegyzéseit pil- 
hntjuk meg. Házhelyek, kóbori jegyzőség, 
Rakovica, Fekete Ferencné, stb stb. Köz és 
magánügyek végtelen sora. Önkéntelenül fut 

ükerült elintézni?* Szinte szomoruan jó a fe- 
klet: „Ahhoz sokkal kisebb papir is elegendő, 
n egy cigarettapapirnyi is". / 
Tudjuk, nem rajta mulik, hogy igy van. 

at sokkal több eredményt érdemelne. De, ha 
em lehet...! 

Rákosy Ferenc csendes munkása a ma- 
yarságnak. Nem hallat magáról és nem kér- 
kedik. A ref. elemi iskola igazgatója, egyhá- 
lának lévitája. 32 éve munkálkodik megsza- 
Htás nélkül e helyen. Minden felnőtt ta- 
Itványa volt. Lelke most is azon tépelődik, 
ogyan szolgálhatná eredményesebben egy- 
háza ügyét. „Az édesanya hivatásáról" 
ott dolgozatával az egyházmegyei tanitói 

értekezlet első diját nyerte meg. Kedves hang- 
íték és népies egylelvonásos szinművelvel 
agadja a közönséget. Kötelességének és 
vatásának élő egyéniségével az állami is- 
elák tanitó kartársainak becsülését és tisz- 
eletét is megnyerte. Keze alól a nagy fér- 
lak egész sora indult már el, kikben az ő 
Duritán, szerény, kötelességteljesitő egyéni- 
éte teremte meg a gyümölcsét. 
4Dr Hámorszky Oszkár. Sok viselt tisztsége 
ül egyet sem sorolok fel. Először azért, 
t tekintélyes a számuk, másodszor és fő- 
karpen azért, mert oly szerényen viseli azo- 

hogy belőük csak a munkát vállalja. 
mcsak a magyarságé, hanem az egész vá- 
ve de főképpen a szegényeké. ő a szegé- 
in orvosa. A sziv és a kötelesség embere. 
a olyan szegény beteg és nincs oly al- 
matlan idő, hogyha hivják, akár betegen 

De menjen. Csak egyet róla: harminc 
sá fogarasi mult és állandó nagy elfoglalt- 

étel beégtán nem saját házban lakik. Ha minden 
gétől alfogadta volna csak azt, amit az 

. 

szonyi sziveknek nagy, szent karácsony-járása 

mőszövetségeink munkájának eredményeként 

ki a kérdés: „nó és mindezekből mennyit 

Az a gok járás, áldozat, tárgyalás, jóindu- 

javára az ujabb időkben nagyob 

.
 

dett-e a kalkulációban? 

Nagyon kevés kivétellel Fogaras lakossága 
nagyon nehezen él. De megél. Sosem volt 
könnyü kenyérkeresete itt, beékelve egy nagy 
gazdasági erővel rendelkező szász kereske- 
delmi élet fogójába. Ma aztán, hogy a ma- 
gyar kisebbségi ember egyre nehezebben kap 
közhivatali állást, a magánalkalmazás lett jó- 
formán az egyetlen kenyérkereseti lehetőség. 
De Fogarason a kereskedelmi és üzleti élet- 
ből semmi sincs a magyarság kezén. El lehet 
gondolni ilyen körülmények mellett, hogy mily, 
nagy szó az ifjuság elhelyezkedése. 
És mégis kevés kivétellel, megkeresik ke- 

nyerüket. Mint kereskedelmi alkalmazottak, 
mint inasok és segédek itt is, ott is bejut-, 
nak, ha csekély fizetéssel is. Aztán nélkülöz- 
hetetlenné teszik magukat. Pontos és biztos 
munkások. 
Ugyanezt tapasztaljuk mindenütt. Sokan 

napszámból élnek. Ha eljön a munka ideje, 
csak van itt is ott is kereseti alkalom. 

Egyházaink 
Fogaras jellegzetesen egyházias 

ros Nem abban nyilvánul e jellegzetes- 
sége, hogy nagy eg házi intézményei 
vannak, hanem a h teljesen szervezett 
és intenziv életet élő egyház sajátos ke- 
veredésében. Egyik sem rendelkezik oly 
nagy lélekszámmal, hogy a másikat el- 
nyomhassa. Mindenik egyháznak lélek- 
száma - kivéve a kisebb unitárius egy- 
bázat - az ezer körül volt. Az 1891 évi 
népszámlálási adatok szerint a város la- 
kossága vallás szerint a következőkép- 
pen oszlott meg: g. kel.: 831, g. kat. 1116, 
r. kat. 1251, evang. 852, ref.: 1107. unit. 
230, és izr. 485. 
Ebben a számban a román eg hájak 

elto- 
lódás történt a katonaság és hivatalnoki 
kar kicserélődésével, de a gyülekezetek 
törzse, a törzslakosságot tekintve, ma ás 
csaknem ugyanez. Nem ismeretesek a 
legutóbbi népszámlálás adatai, de a ren- 
delkezésünkre álló egyházi adatokból 
egész pontosan megállapithatjuk, hogy 
Fogarasnak ma 1800 g. kel., 1500 g. kat. 
1200 r. kat. 1170 ref., 750 ev., 200 unit. 
és 400 izr. lakosa van. 
A háboru előtti időszakban a románság 

kulturális életét az egyház keretein be- 
lül találjuk meg. A mostani kisebbségi 
egyházak pedig a multban és a jelen- 
ben egyaránt a kisebbségi lakosságnak 
nemcsak vallási, hanem kulturálio élet- 
keretet adtak. A fogarasi polgár sok- 
kal több szállal van egyházához kap- 
csolva mint azt más városban tapasztal- 
ni lehet. A templombajárás rendes va- 
sárnapi kötelesség, melytől csak keve- 
sek idegenedtek el. Templomozás ideje 
közeledtével a templomba igyekezőkkel 
népsednek be az utcák és templom után 

vá- 1 gyobb része annyira 

a korzón alig lehet járni. 
A nem nagy lélekszámu gyülekezetek 

aránylag könnyen pásztorolhatók és a 
felekezeti iskolákban nőtt hivek legna- 

Tanár ur, kérem... 
A középiskolákban járó tanulók egy idő 

óta a tankönyvek mellett egy vaskos nap- 
lót is visznek magukkal az iskolába: a 
leckekönyvet. Minden napnak van ebben 
a naplóban egy lapja és minden órának 
egy rovata. A tanuló sajátkezüleg vezeti 
be az eltanult anyagot. Felelés esetén a 
tanár beirja a megérdemelt jegyet, maga- 
viseleti megrovást. Otthon a szülő napon- 
ként aláirja. Ez a rend, ennek igy kell 
lennie. : 
Sok mindenre jó ez a rendszer: 
A gyermek nem felejti el, hogy mit 

kell tanulnia. A szülő is mindig tudja, 
hogyan áll bölcseség dolgában a gyer- 
mek, Ellenőrizhetik együttesen a tanár 
urat, nem volt-e részrehajló? Nem téve- 

(Ami végered- 
ményben nem is lehetetlen ennél a bo- 
nyolult számtani müveletnél, mellyel a 

Kisiparosok a nagyobb munkaalkalmaknál 
mellőztetve kisebb munkához tudnak csak hoz- 
zájutni. Itt is meg kell elégedniök az arány- 
lag kisebb haszonnal. 
Mindenki csak a mindennapi kenyeréért dol- 

gozik és nem is mer álmodni arról, hogy félre, 
is tehessen holnapra. 
A mihimális kereseti lehetőségek szerénnyé 

tették az élettel szemben is. Fogaras nem is- 
meri a luxust, nem halad a divattal és ami 
érdekes, nem is fáj senkinek az, hogy nem 
haladhat. Csöndes beletörődéssel veszi min- 
denki a változhatatlant, hogy ennek igy kell 
lennie. 
És egyelőre nem is lesz másként, mert nincs 

remény arra, hogy a fogarasi magyarság jobb 
kereseti voszonyok közé kerüljön. 

Örül, hogy élhet. A „hogyaun"al, - szo- 
moru, - de nem törődik már. 
Tür, hallgat és a mindennapi kenyeréért 

harcol. 

öntudatos, hogy 
még vegyesházasság esetén is hüségesen 
kitart hite mellett. Nem ritka eset, hogy 
egy család tagjai vasárnap elválnak a 
kapuban és mindenik a saját felekezeti 
templomába indul. A kiegyensulyozott 
lélekszámu és öntudatos hivekkel ren- 
delkező egyházak között a legtávolabbi 
multban is teljes egyetértés volt. Csak 
a legujabb időben tapasztalható a két 
román egyház között az ismert ellentét. 

A békességet a kisebbségi egyházakra 
nézve két dolog veszélyezteti: 
Az egyik a nem egyházi személynek 

buzgósága és belekontárkodása az egy- 
bázi, illetve a lelki ügyekbe. amikor 
magasabb megbizatás nélkül hitnélküli 
missziót folytatnak, rendesen az állam- 
vallás javára. Hogy ezzel mit veszitünk, 
azt majd más alkalommal adatszerüen is 
ismertetni fogjuk. 
A másik veszedelem a két nagyobb ki- 

sebbségi egyház között a multban kiéle- 
ződött hitbeli ellentét. Ennek ma már, 
hála a vezetők belátásának, nincs oly fe- 
szült légköre, mint eddig volt, de még sok 
kell ahhoz, hogy a lelkek lehiggadjanak és 
hitbeli kérdésekből ne csináljanak társa- 
dalmi kérdést is. 
A vallási megoszlás nem jelentheti egy. 

uttal a társadalmi különválást is, különö- 
sen egy ilyen helyen, hol csak egyesült 
erővel lehet megtartani azt, ami még meg- 
maradt. 

Szinte különösnek hangzik, de Fogara- 
son az emberek egymást vallásilag kü- 
lönböztetik meg. Ha valakiről beszélnek, 
a neve mellé odateszik, vagy legalább 
oda gondolják a vallását is. Az megtör- 
ténhetik, hogy nevét nem tudják bizto- 
san, de a vallásban sohasem tévednek. 

Ezért a fogarasi kisebbeégi életnek 
sarkpontja az egyház. 

jár). Jó arra, hogy a tandijat keservesen 
ciizzadó családapa egyszerre dühbe gu- 
ruljon és mielőtt még meggondolta volna 
a dolgot, egy-két egészséges pofont hir- 
telenkedjék nebuló fiára: esetleg arra is, 
hogy a jó felelet mértéke szerint 3, 10, 
sőt nagyobb jutalomban részesitse a jövő 
reménységét. Jó arra is, hogy felkeltse a 
gyermekben a hiuságot, a vetélkedést, a 
büszkélkedést és még sok mindenre kivá- 
lóan alkalmas. 
De Tanár ur, kérem! Legelsősorban ar- 

ra jó ez, hogy a gyermekből kiöljön min- 
den szorgalmat és lelkesedést a teljes tu- 
dás iránt. 
Nem akarom azt az előfordulható hely- 

zetet venni, hogy a tanuló éppen kisebb- 
ségi, akitől a román nyelvnek tökélete- 
sebb tudását kiván ják meg és minden fe- 
leletnél tulajdonképpen nyelvvizsgát tesz, 

tulajdonképpeni érdemjegy kiszámitása 

önként felajánl, már rég gazdag emberként 
palotában lakhatna. IÍgy mi vagyunk a gaz- 
dagok, hogy őt magunkénak mondhatjuk. Ma 
sok szegény ember imádkozik érte, hogy 
egészsége visszatérjen. Még betegsége közben 
is rendel, üzen betegeinek és velük törődik 
saját maga helyett. 

Id. Novák János, a régi szolid világból meg- 

arra sem akarok gondolni - Isten mentsl 

lid árujával ma is bizalmat tud támasztani 
üzlete iránt. A tökéletes udvariasság és elő- 
zókenység mintaképeként szolgálja ki vevőit. 
Még alkalmazottain is meglátszik idővel az 
az előkelő bánásmód, mellyel a vevőt körülve- 
szik. Gondnoka a r. k. egyháznak és munkás- 
sága nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a mai 
nehéz időben is fenn tudják tartani két tan- 

SZERKESZTETTEe:. 
JARAY MARTON 

-, hogy a tanár ur is lehet borus hangu- 
latban, amikor vastagabban fog a ceru- 
zája; és még sok-sok másra sem akarok 
gondolni, ami esetleg előfordulhat itt-ett, 
csak beülök a padba a gyermekek közé 
és amikor felszólit lesütöm bünbánóan 
szemem és elrebegem: 
„Tanár ur, kérem -. a tegnap nagyon 

fájt a fejem, mert dolgozatirás volt, meg 
sok volt a lecke és tanultam kérem, ta- 
nultam, mig belefájult a fejem és már 
nem is tudtam mit olvasok. Vagy...: 
„Tanár ur, kérem... dolog volt otthon, 

apám egyedül van.. és csak most ez egy- 
szer., 
Tanár ur, kérem... tanár ur, kérem... 250 

leckenap van egy évben, azon ötször any- 

nyi óra és én csak most ez egyszer nem 
tudtam elkészülni. De holnap, nem! még 
ma mindent kipótolok. 
Hiába minden. 
A rend: rend; az igazság: igazság; s a 

rossz felelet bekerül a neteszbe. Meghuzó- 
dik ott kitörölhetetlenül, mint egy tetovált 
jegy. Aztán jön a kalkuláció. 1 meg ? az 
nyolc, a fele négy, a fele bukás. A 7 ma- 
gában jó, szép, sőt néha gyönyörü, de ott 
van az a fejfájás, vagy nem tudom minek 
az emléke, ott van az a kegyetlen egyes 
és a könyörtelen igazság, hogy a 8 fele 
mindig négy, mindig bukás. 
A seb beheged, a gonoszságnak van ta- 

karója: a megbocsájtás; a büntetett elő- 
életünek van reménye: az uj életkezdés- 
hez, de az az egyes minden más bünnél 
és foltnál kegyetlenebbül tapad a gyer- 
mek életére, azt onnan soha semmi el 
nem mossa. A tanulásban megesett mu- 
lasztást ki lehet pótolni, de az egyszer 
beirt rossz jegy megmarad. 
Tanár ur, kérem . .. én a padban is 

már nagy ember vagyok, és mégis keserül 
könny gyül szemembe, összemarkolom 
gondolatban a gyermekkel a könyvet és 
odavágom nagy busulással: „hát érdemes 
tanulni?" 
Tanár ur, kérem . . . Ön felnőtt, nagy 

ember, pedagógus, az ország társadalmá- 
nak gerinces tagja, Ön mindig tizesre cse. 
lekszik? Önnek nincsen soha ideges han- 
gulata? Ön minden nap elkészül az elő- 
adandó tananyagra? Ön nem gondol arra, 
hogy a kis diák is beirja Önről szivének 
noteszébe az érdemjegyet és egy lélek- 
nélküli cselekedetéből egész életre von le 
itéletet? 
Még a legtökéleteeebb gép is vét oly- 

kor. 
De nekünk nem gépemberekre van 

szükségünk, akik tanulnak, tanulnak és 
lehadarnak egy leckét az életben, az első 
hibáig, akkor aztán letört, elromlott gé- 
pekként buknak ki a sorból és már fiatal 
korral keserüen köpnek erre a világra, 
amelyben nem érdemes tanulni, igyekez- 
ni, amelyben nem lehet semmit javitani, 
ujrakezdeni, amelyben nincs megbocsáj- 
tás, csak könyörtelen masirozás a végki- 
merülésig. És akkor nem marad más hát- 
ra, csak a leomlás és eltapodtatás. 
Tanár ur, kérem . .a Jöpő lelke sir. 

a könyörtelen számok vasökle alalt! 

Ápolónői tanfolyam 

A városi orvosi hatóságok, karöltve a 
vármegyei kórház orvosi karával Foga- 
rason hathetes ápolónői tanfolyamot 
rendeztek. December elsejétől heten- 
ként háromszor körülbelül 200 nő, több- 
ségi és kisebbségi vegyesen, siet a volt 
jegyzőtanfolyam termébe, hogy a e 
tegápolás és sebkezelés tudományái 
megtanulja. ; 
Nők, többnyire édesanyák. 
Ők azok, kik életet adtak. Éjszakán 

ként ágyunk felett virrasztottak, nagy 
ra neveltek. Átadtak az iskolának, az 
életnek. Tőlük tanultunk meg először 
szépet és jót; az első imádsagot, a tiszi 
ta szeretetet. Hozzájuk metekülttnk 
ha gyermeki szivünket bánat érte, hogy 
ölükbe furva arcunkat, elsirjuk pana 
szunkat és lecsókolják könnyeinket. 
Csak menjetek! Tanuliátok jól me 

ezt is édesanyák!, női szivek, Ti, a vi 
lág győgyitó angyalai. 
Amit mi felszakitunk, azt Ti kötö 

zétek be; amit mi megrontunk, Ti gyój 
gyitsátok meg. 

Masza 

Holnap: 

maradt kereskedő tipusa. Szabott áraival. szoó-, erős felekezeti iskoláiukat, Lássuk Csikszeredát 
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Irta: 

- Mi az a könyv, amit most olvas? 
- Arról szól, hogy Magyarországon 

milyen állatok fordulnak elé. 
- Hát azt könyv nélkül is lehet tud- 
ni! - mondta. 
- Az jó, ha lehet. Hány féle vércse 
van például? 
- Én egyfélét tudok. 
- Mert én háromfélit, lássa-é! 
Ahogy ezt kimondtam, egyszeriben fel- 

állt és nagyon szigoruan tekintett reám. 
Nagyon forrongott belől, azt láttam, de 
tudni is megtudtam rövidesen, mert az 
öklivel ráütött a könyvre és azt mondta: 
- Amig én fizetem magát, addig ne 

merjen többet tudni, mint én! Értette-e? 
Nagyon szeliden néztem reá és azt 

mondtam: 
- Jól van, de a vércséket nem lehet 

kiirtani. 
- Ismét rávágott a könyvre és felki- 

áltott: 
- De én azokat is kiirtom! Értette-e? 
Amikor erre nem feleltem semmit, 

nagymérgesen kifutott a szobából és ugy 
odalett, mintha elhajózott volna haza, 
hogy két fajtát a vércsékből kiirtson. 
Reggelre azonban visszaérkezett és kez- 

dődött előlről minden. 
Azért mégis megvoltunk valahogy, mert 

a pujkaságától eltekintve, nem volt Csa- 
póki rossz ember. A fizetést mindig pon- 
tosan megadta s az étel miatt sem lehe- 
tett panaszra okom. Jöttek ugyan kisebb 
és nagyobb hullámok, de el is multak 
minden nagyobb baj nélkül. De mint a 
hajó, amely a sok és gyakori hullámok 
után egyszer mégis derekát szakasztja, 
ugy jártam én is február utolsó szombat- 

Az a dolog, aminek aztán folyománya 
lett a szombati végveszedelem, még a 
csütörtökről péntekre virradó éjszaka 
kezdődött. Vagyis nagy havunk lett azon 

ÁBEL AMERIKÁBAN 
REGENY 
TAMASI ARON 

pácsot, harapófogót 

az éjjel, legalább egy arasznyi. Hullado- 
zott ugyan azelőtt is egy-egy kicsi néha, 
de azt Jack számba se vette: sem a reg- 
geli séták alkalmával, sem pedig a nap- 
közi és az udvaron való ugrándozásai 
közben. Ellenben pénteken reggel ugy 
ijedtét vette neki a nagy és általános fe- 
hérség, hogy a szabad természetről hallani 
sem akart. Csapóki nagy gondba esett 
emiatt és nyugtalanul sétált kereken a 
konyhában. Folyton azt mondogatta, 
hogy ezen valahogy segiteni kell, mert a 
kutyának feltétlenül friss levegőre van 
szüksége. Tőlem is megkérdezte, hogy va- 
lami idevágó segitő gondolatom nincs-e, 
de ha lett volna, még akkor sem szóltam 
volna neki, mert a nála eltöltött három 
hónap alatt eléggé bégyakoroltam volt, 
hogy hangos szóval sohase tudjak többet, 
mint ő. 
Már kilenc óra volt s én javában tisz- 

togattam fenn a termeket, amikor nagy 
rivalgással felfutott Csapóki és kinyilvá- 
nitotta, hogy az ő fejiben megszületett a. 
mentő gondolat. 
- Keritést csinálunk az udvarra s oda 

kitesszük a kutyát! - mondta. 
Nem tartottam valami nagy Kolum- 

busznak emiatt, de migis igy szóltam: 
- Annyit még tudunk, hogy keritést 

csináljunk. 
Rögtön a segitségemre jött a takaritás- 

ban s egy óra alatt nagyjából elintéztük 
a termeket. Akkor együttesen elvágtat- 
tunk a különböző boltokba, szeget, kala- 

és egy nagy rako- 
mány lécet vettünk. De a legnagyobb 
kérdés csak most ütötte fel a fejit, mert 
azt kellett kitalálni, hogy a keritést hol 
és miképpen készitsük el! Künn az ud- 
varon, egyrészt a hideg miatt s másrészt 
a nagy hó miatt, nem látszott alkalmas- 
nak a munka, de a konyhából sem csi- 
nálhattunk ácsmühelyt s nem a kitakari- 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 ci. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetés diiak előie fizeten- 

Véte-e adás ei 
nmamamz 

Ha eltekint a részletfizetés- 

től sokat takarit meg kész- 

dők Támpéldányt nem adunk 

harisnyakötőgépek 
jókarban teljes 
jutányosan eladók. Cim: Tő- 
zsér dohánytőzsde Joseni - 

Allást keres 

Intelligens 19 éves urileány 

felszereléssel, 

16720 
pénzvásárlással, ha a régi bi- Ciuc. 
zalommal felkeresi Nagy Fe- v 

renc cipőüzletét, Brassó, Re- 

gele Carol 19. 16749 egyes 
Jóforgalmu csiki községben Női 

kiadó üzlethelyiség berende- 

zéssel és lakással. Cim 16727 

szám alatt a brassói kiadóban. gáras, 

kalapüzlet megnagyob- 
bitásához 50 ezer lej tőkével 
társat keresek. Ida Nagy, Fá- 

str. Regalá 8. 

vidékre is. Brasov, str. 

siorilor 12. 

Alás' nver 

Sesse fabrik sucht in 
belbranche 

Mö- 
16414 

Mély fájdalomma tudatjuk, hogy a drága jó édes anyánk 

özv. Bódy Gáborné 
szül. Löx Sára 

E hó 20-án rövid, de sulyos szenvedés és a balotti szent- 
ségek áhitatos lelvétele után, 67 éves korában meghalt 

Temetése szombaton, f. hó 22-én d. u. 3 órakor lesz 
a rom. kat. temetőben ; 

Nyogodjék békességben! 

Türkös, 1934 december 20 

yászoló gyermekei 

Siebenbürgen. Sachsen be- 

vorzugt. Oiferten an die Re- 
daktion unter „Bugmöbel. 

: 16747 

Bukcares! 
......... 

Paplan és ágynemü külön- 

legességek, valamint iparmü- 

vészeti lakásdiszitési cikkek 
szold árakban. Luxor, C. Vic 

toriei 50. Pasajul Imobiliar. 

Cégtulajdonos: Szücs D. 

jó... u EUMIG még jobb! E J0 .. az met] Jo 

A rádióipar három csucsteljesitménye alacsony 
és közepes árakkal. Szelektivitása mintaszerü, 

21295-b 

Gallérokat, keményinget, 
férfi- és nőiruhákat szépen 
szakszerüen mos, fest, tisztit a 

gut eingeführten 

absolut seriösen Vertreter für 

hangvisszaadásában és külső alakjában csodá- 
latos. A nagyigényü rádjóhallgatók készülé- 

kel, aki pénzéért a legjobbat, sőt a legesleg- 
jobbat kivánja. Mutattassa be magának min- 
den vételkötelezettség nélkül ezeket a készü- 

lékeket 

BITTERMANN W. mérnök által, 
Brassó, Közép-u. 26. Telefon 6. 

brassói „Kristály" gőzmosoda 
bukaresti fiókja: Strada Re- 
gala 6. 277-b 

Horgoló-kötőnőt keresünk, 
perfekt munkaerőt, önálló ter- 
vező, mintakészitőt. Cim a bu- 
karesti kiadóban. (Calea Mo- 
silor 59 II. emelet.) 212123-b 

FIAlALOK tanácsadója 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabálvaival. Bé- 
lvyegnvelv virágnvelv. stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

verkesztá: Kocsis Béla 

nyult, mert azt mondotta, 

perfekt román-magyar isko- cselők - Ertelmi gyógultás 

lai képzettséggel állást keres 
Ro- 

16515 

. 

Félrevezetik 
Önt, ha „OLLA" 
belyett silány 
utlánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra-[ 
gaszkodjek az 

O1I A' 

eredeti csoma- [ 
óolásu .OLLAhoz 

e
y
e
 

tott termekből sem, hiszen abból éltünk, 
hogy azok tiszták legyenek. Csapóki 
azonban ismét nagy feltalálónak bizo- 

gyünk a pincébe, ami nagyon tágas és al- 
kalmas helyiség s ott megcsináljuk a ke- 
titésnek mind a három szárnyát; azért 
csak hármat, mert a negyedik oldalt a 
házfal fogja nyujtani. S amikor pedig ott 
a pincében készen leszünk a kerités há- 
rom szárnyával, akkor felhozzuk és az 
udvarra felütjük s ilyenformán tiz perc- 
nől tovább nem kell fázódnunk a szabad- 
an. 
Helyeseltem a tervet s mingyárt neki 

is fogtunk, hogy megvalósitsuk. Csapóki 
tizenkét gyertyával kivilágitotta a pincét, 
a léceket és a szükséges holmikot lehord- 
tuk s átváltoztunk buzgó ácsokká. A ke- 
ités magosságát másfél méterben állapi- 

totta meg s én azt sem elleneztem. ám- 
bár abban a percben már tudtam, hogy 
rit biztosan nagy baj lesz. De nem szól- 
tam semmit, hadd legyen az a legokosabb, 
aki nálánál okosabbat nem tür meg! 
Már két szárny szépen elkészitve he- 

vert a földön, amikor az asszony lejött és 
arra kért, hogy az ebéd miatt hagyjuk 
abba. Bár nehezen, de mégis abbahagy- 
tuk. Alig vártuk azonban, hogy kielégit- 
sük ugy a keménykalapos zsidókat. mint 
önmagunkot, mert a kerités megvalósitá- 
sánál nagyobb célt nem ismertünk. Ujult 
erővel és jókedvüen mentünk vissza s 
egy óra mulva a harmadik szárny is ké- 
ezen volt. 
Csapóki megtörölte a homlokát, boldo- 

gan reám nézett és igy szólt: : 
- Na, Ábel ur, ilyenkor mit szoktak 

mondani a székelyek? 
- Kérni szokták az Istent - feleltem 

-- hogy a továbbiakban is segitse meg az 

ea 
A világbiru 

Charles Baudouin 

genh egyetemi tanár könyvének 
maguar kiadása! 

[ em ; ! 

zönfegyelmezés 
müvészete 

Guyakorlati tanácsokkkal és utbalgazitások- 
kal segitségére sietünk ezen önyv utján az 

OLVASONAK. 

A tartalomjeguzékből Előszót irta Dr 
Völgyvesy Ferenc törv tőorvos Akarat- 
nevelés - Buddhizmus - A nagy böl 

Lelki guógu- 
mód - A hipnónkus szuggesztió - Esz- 

Bras-ó, Kapu-utca 56-58 

Egészségesek a lábai? FONTOS! 
Dr. Englánder Árpád 

ludtalp, 
bokasülyedés 
és egyép 

láblájdalmak 
megelőzése, kezelése, gyógyitása 

A különféle fájdalmas és kellemetlen láb- 
bajokban szenvedőknek akar ez a kitünő 

könyv segitséget hozni. 

A tartalomjegyzékből: A láb szerkezete. - 
Bokasüllyedés. - Lábsüllyedés. - Ludtalp. - 
Harántboltozat süllyedés. - A terpeszláb. - 
Bőrkeményedés. - Tyukszem. - Kalapácsuj. 
- Karomujj - Bütyök. - Lábizzadás. - 
Körömbetegségek. - Megelőzés, kezelés, vé- 
dekezés és gyógyitás. - Talpbetétek. - A 
cipő. - Gyógykezelések. - A lábbetegségek 
kölcsönhatásaii - Reumás megbetegedések. 
- Ischiás. - Visszértágulat. - Hogyan gyó- 

gyithatjuk meg tökéletesen a beteg lábat? - 
A mai nehéz harcban különösen fontosak az 

egézséges lábak! 

E rnélkülözhetetlen könyv ára 54 Lej. 

Kapható: a Brassói Lapok könyosztályában! 

- - 

hogy leme- 

szerü meggyőzes - Pszuchoanalizis - ! 
nszuggesztió, stb, stb. 

Ara csak 890 lej. 
Kapható 

A Brassói Lapok önyvosztályában 

/ 

1934. december 22 

................................ 

embert. 
- Ajh, ajh, milyen vallásos maga!l - 

szólott és még egyszer s utoljára megvizs. 
gálta a kerités három szárnyát, hogy va. 
lami hiányosság nem mutatkozik-e Azok 
nagy nyugalommal és szépfehéren hever. 
tek egymás mellett, négy méter hosszu. 

ságban és másfél méter szélességben 

- AII right, Jack! - mondta Csapóki 
és az egyik szárnynak megragadta azt a 
végit, amelyik a kijárathoz közelebb fe. 
küdt. Erre én is megfogtam a hátulsó vé. 
git és megindultunk. A kicsi és szük ajtó. 
hoz négy lépcső vezetett fel s azokon va. 
lahogy felmászott Csapóki a kerités első 
felivel, de az ajtó előtt egyszerre megre. 
kedett. Hol az ajtó nyilását nézte. hol 
pedig a kerités magosságát, egymásután 
többször és mindig hitetlenebb arccal. 
Aztán forditani próbálta a keritést ke. 
resztbe, de ugy még rosszabbnak bizo. 
nyult. 

(Folyt. köv.) 

G. Sándor, Marosludas. Néhány nap mulva 
válaszolhatunk, addig is szives türelmét kér. 

Többeknek. Sorsjegyek és nyereménykötvé. 
nyek ügyében a választ csak vidéken lakó 
sorsjegyszakértőnk válaszának beérkezése 
után adhatjuk meg. 

K. Gy. Medgyes. A sorsjegy tovább játszik, 
Ha nagyobb nyereménnyel huzták ki, akko 
minden további nélkül kifizetik és - miuán 
ön tovább akar játszani - levonják majd be 
lőle az uj sorsjegy árát. Ha pedig a sorsjegye 
csak a legkisebb nyereménnyel huzták ki, ak. 
kor adja át a sorsjegyárusnak és ingyen kal 
azért egy uj sorsjegyet, amely a decembe 
15-i huzásra érvényes. 

Sch. Z, Tövis. Ügyvéd utján bünvádi felje 
lentést kell beadni a hatalmi tébolyban szenve 
dő kisbíró ellen. Más módja nincsen annal 
hogy fia meghurcoltatásáért elégtételt kapjo! 

özv. H. G. J.-né, Székelykeresztur. Végtele 
sajnálkozással és részvéttel olvastuk el pana 
szos irását, amely igazán szivhez szóló őszinte 
séggel mondja el, hogy egy élet munkája és ön 
megtagadása révén gyüjtögetett pénzecskéje ho 
gyan veszett oda a bankban. Nem tudjuk azon 
ban, hogy mi miként tudnánk segiteni önön. H 
szen nem ismerjük pontosan a kö ülményeketi 
me'yek nélkül nem is lehet a kérdéshez hozz 
szólni. Tudnunk kellene ugyanis, hogy az! 
pénzintézet kért-e csődöt, vagy kényszeregye 
séget. Mert ha igen, akkor valóban elveszett ! 
pénze egy része és amit megkaphat belőle, a7 
is csak hosszu éveken át folyósítják. Nagy0! 
helyesen tenné. ha megbizható ügyvéddel be 
szélné meg a dolgot, mert a kérdésnek rengete 
jogi furtangja van, különösen abban az ées 
hen, ha a pénzintézet nem 
séget. 

HIRDETMENY 
Ház és kert Vár-utca 38 sz. a. nyilvános utó 
ajánlat beadása esetén birói árverésen me 
vehető Bővebbet a helybeli telekkönyvi ha!ó 
ságnál 4472/1984 c. f. szám alatt esetles 
Moga ügyvédi irodájában Weiss Mihály-u 
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HKAMNER á JEKELIUS 
VAGMERESKEDÉS 

Alapittatott 1553 - Telefon 11. 

Marácsonyi ajándékok 
Olcsó edények és konyhaberedezések 

A közponri bitelroda tagia 

...... 

K 14, lap- és nyomdatulajdonos: Lap-es könyokiadó R.-I. Bray00, 

kért kényszeregyes 
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